

MAGYARORSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — — — 3.—	Negyedévre — — — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

FELELŐS SZERKESZTŐ

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV., Vámházkörut 8.

Hirdetések pelit számításal, díjszabás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Urak és parasztok.

Budapest, június 16.

A gazdasági munkások és cselédek múlt szombatán megjelentek a képviselőházban. Talán mondanom sem kell, hogy nem a szó betűszerinti értelmében jelentek meg: munkásnak és cselédnek most mezőn a helye s hullatván a véres verejtéket, talán sejtelmük sincs arról, hogy a törvényhozás házában róluk is szó esett. A földmívelésiügyek minisztere, Darányi Ignác vezette a Ház színe elé a nép legalsó osztályát abban a törvényjavaslatban, mely a gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárról szóló törvényt egészíti ki, azt a törvényt, mely szintén Darányi Ignác alkotása.

A *Magyarság*-ot, mely pártokon felül állva szolgálja a magyar faji politikát, semmiféle tekintet nem feszélyezi a gáncsban; ha szükség, a kiméletlen kritikában: erről még nem oly rég alkalma volt meggyőződni Darányi miniszternek is. De ugyancsak pártoktól, osztályoktól való teljes függetlenségünk a félreértetés veszedelme nélkül tud elismerő is lenni s méltatlanság volna el nem ismernünk, hogy 67 óta egyetlen miniszterünk sem foglalkozott a szántó-vető nép javának, boldogulásának módjaival annyit s annyira behatóan, annyi lelkeséggel mint ő. Igaz-e? S a mi különösen megragadta a lelkemet: 67 óta egyetlen miniszterünk ajkáról sem hallottam azt a nagy, azt a szomorú igazságot, melynek tudata ott él mindnyájunk lelkében, melyet a sajtó független munkásai hirdetnek is állandóan, de amelyek viszhangja idáig csak Darányi Ignác lelkében támadott. Mi ez a nagy, ez a szomorú igazság? Imé kimondja Darányi a következőkben. Olvassátok el figyelemmel:

„Az 1848-diki törvényhozás lebontotta azokat a válaszfalakat, melyek osztály és osztály, ember és ember közt fel voltak állítva; de őszintén be kell ismerni, hogy a társadalom csak lassan alkalmazkodik amaz emlékezetes törvényhozás nagy szelleméhez (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Őszintén be kell ismerni, hogy társadalmilag még *osztály és osztály közt vannak válaszfalak*, vannak gátak, melyeket lassankint kell egyengetni, lassankint elsimítani. (Helyeslés.) Én azt hiszem, hogy amint amaz emlékezetes törvényhozás föllállította a *jogegyenlőségnek* nagy elvét és azt törvénybe iktatta, azonképen a társadalomnak egy másik nagy törvényt kell a *jogegyenlőség* törvénye mellett keresztül vinnie: az *emberszeretet törvényét*. (Általános helyeslés.) Ugy itteni alkotásainkban, valamint a házon kívül eljárásainkban mindenütt kell, hogy a *humánus, emberszerető* vonás szemünk előtt lebegjen. (Általános helyeslés.) mert csak e réven fűzhetjük a munkást legjobban a magyar államhoz és társadalomhoz. (Élénk helyeslés.)”

Ez bátor beszéd, becsületes beszéd: méltó arra, hogy minden szavát megjegyezzük, soha el ne felejtsük. E szavak lelkéről illik elmélkednünk s elmélkedvén: e szavak

lelkét a magunk lelkébe be kell lehelnünk. Azt a nagy szakadékot, mely még mindig ott tátong az uri és paraszt osztály között, be kell temetnünk, s e betemetett szakadék felett a testvéri szeretet ösvényének kell egymáshoz vezetnie urat és parasztot. Meg kell erősítenünk a népet gazdaságilag, erkölcsileg, szellemileg; le kell ereszkednünk a néphez, azzal a becsületes szándékkal, hogy felemeljük magunkhoz s föl-emelvén: megteremtsük az egységes, az erős magyar államot.

Ami társadalmi széttagoltságunk minden sebek közt a legfájdalmasabb, a legsorvasztóbb seb nemzetünk életének fáján. Ez a társadalmi széttagoltság legfőbb okozója a magyar faj legyengülésének s ez a legfőbb okozója, hogy mindazok a fajok, melyek e hazában élnek, idegenül vagy gyűlölettel néznek reánk. Beszéljünk nyíltan, ne takargassuk enhibáinkat, saját magunk ellen elkövetett nagy bűneinket. Valljuk be töredelmesen, hogy nem csak a születési arisztokrácia bűnös a társadalmi széttagoltságban, de az az új arisztokrácia is, mely a *középréndből* emelkedett fel. A múlt század elején Deseffy József gróf, a nép e lelkes barátja, azt kérdezte egy tót paraszttól: --- Mi fáj legjobban a földesurad részéről? | Az, — felelte a paraszt, — hogy a *földesur sohasem lakik köztünk*. Most meg, csaknem száz esztendő múltán ezt olvasom a *Narodne Noviny* című tót ujságban: „A magyarosítás egy *új arisztokrácia* teremtése, csak hogy egy idegenebb, nyersebb és jellem tekintetében silányabb arisztokráciáé, mint a régi születési arisztokráciánk volt.” S mintha csak összebeszéltek volna, ugyan akkor Herczeg Ferenc a német nemzetiségi kérdéstről irván, ezt mondja többek közt: Egy városi sváb gazda, akitől megkérdeztem, hogy beszélnek-e a gyermekei magyarul, ilyen formán válaszolt: „Beszél-nének, *de nem engedem meg nekik, mert az nem ilyen szegény embereknek való*.”

Nem látjátok-e a szoros kapcsolatot a múlt századbeli tót paraszt s a huszadik századbeli tót és sváb nyilatkozata között? A múlt századbelinek az a panasza, hogy nem látja a földesurat; a jelen századbelinek az a panasza, hogy azok, a kik az ők kebelükből kiválnak, velük szemben arisztokratákká lesznek; egy új arisztokrácia támad, mely nyersebb a néphez, mint volt a születési arisztokrácia; mely megtagadja azt az osztályt, amelyből kiemelkedett, s ime, a sváb paraszt okoskodása bizonyosság, hogy a nép ez elszakadás, ez elhidegülés okát a *magyar nyelvben* látja. A tót szerint is, a sváb szerint is a magyar nyelv — uri nyelv. Az urak nyelve. Hát ez ugy felszínesen nézve: nagyszerű egy haladás. A 18-ik század végén, de még a 19-ik század elején is a magyar nyelv a *nép nyelve* volt. A nép őrizte,

ápolta, az arisztokrácia röstellette. — Ma meg mit hallunk? A magyar nyelv az urak nyelve! Miért az urak nyelve? A népi okoskodás könnyen megérthető. Magyarországon — nagyon helyesen — a közpályán, a közhivatalokban a magyar nyelv tudása nélkül boldogulni nem lehet. A magyar urak, uriaszonyok társaságában magyar a társalgási nyelv: aki e társaságokba be akar jutni, az ott beszélhet franciául, németül, de már svábul, tótul, oláhul nem. Aki e társaságokba be akar jutni, akarva nem akarva elszakad a saját fájától, elszakad a saját osztálybelijétől. Hangsúlyozom: a saját osztálybelijétől is. Mert ne higgye a sváb, ne higgye a tót, hogy csak neki van új arisztokráciája. Megvan az a magyar népnek is. Futtassátok végig lelki szemeteiket ismerőseitek nagy tömegén s nem azt látjátok-e, hogy a paraszti osztályból fel-emelkedett ur a született urakhoz dörögölődzik s mert a hivatalbéli emelkedéssel nem mindenkiben tart lépést a lelki műveltség — nem mind jobban és jobban restelli-e az *eredetét*? Így támadt nálunk egy különös fajtájú arisztokrácia, melyet a született nem fogad be, mely azonban a maga osztályát elhagyta, tehát lebeg, mint a „Mohamed koporsója. Sem künn, sem benn. Sem az égben, sem a földön. Csak egy a bizonyos, hogy saját vére iránt elhült, annak baja, nyomorusága hidegen hagyja a szívet, a helyett, hogy egész erejével a vérbelijének a hóna alá nyulna s azt felemelni segítené, hogy mentől többen szolgálják a magyar nemzet gazdasági és kulturális megerősödését.

Herczeg Ferenc, ki különben sok bölcs dolgot mond el a sváb kérdés ötletről, bizonyosan nem vette észre, mely nagy ellenmondásba keveredik, mikor egyfelől a sváb paraszttal azt a vallomást teteti, hogy a magyar nyelv az urak nyelve, másfelől meg azt mondja: hadd csak tanuljon a sváb a maga nyelvén az elemi iskolában, elég, ha a közép- és felső iskolák magyarok, elég, ha van erős magyar intelligenciánk, a paraszt beszélhet akár milyen nyelven, az nem számít. Ki nem veszi észre ebben a válaszfalak emelését urak és parasztok között? S azt kérdem én Herczeg Ferencről, hol akarja kezdeni a magyar, a magyarrá váló intelligencia nevelését? S minő nyelven érintkeznek a magyar bíró, a magyar ügyvéd, a magyar szolgabíró a néppel? S honnan erősíti meg a magyar értelmiséget, ha nem a paraszt-osztályból? A magyar paraszt-osztályból idáig nagy tömege került ki az intelligenciának. Kerül ezután is, ámbár a gyermekek nevelését a leszegényedett parasztság már alig-alig bírja. Aki közülünk felemelkedik, az már a harmadik generációban satnyulni kezd. Ujabb erő-

pótlék kell tehát folyton-folyvást. Hol van ez az erőpótlék? A testileg még el nem satnyult s a lelkileg fogékony, egészséges parasztsztyában. Hogy találom én meg most ezt az erőtartalékot a nemzetiségek parasztságában, — mert erre is szükségünk van — ha végig, az egész vonalon nem teszem magyarrá a népiskolákat? Szabad-e kimondanom, hogy az ur — ur, a paraszt maradjon paraszt? Nem arra kell-e törekednünk, hogy a magyar kultúra eszközeivel a nép egész tömegét kiemeljük a tudatlanságból, az elhagyatottságból s ledöntvén a válaszfalakat, melyeket köztünk nyelv és ruha, születés és vagyon, a foglalkozások különfelesége emel, — váljunk végre-valahára egységes magyar nemzeté, melynek fiai nem keresik, nem kutatják egymásnak az eredetét. Ki kell ölnünk a nép lelkéből azt a babonát, hogy a magyar nyelv az urak nyelve. Végét kell szakítanunk annak a gyalázatos állapotnak, hogy a művelődés, az osztályunkból való szellemi kiemelkedés egyáltalán elszakadást is jelentsen attól az osztálytól, melynek véréből való vér vagyunk. Meg kell gyökereztetnünk a magyar demokrácia hitvallását mindeneknek a lelkében, meg kell valósítanunk ezeket az elveket az egész vonalon s végét kell vetnünk azoknak a rettenetes visszasságoknak, melyek közéletünkben lépten-nyomon kigunyolják a jogegyenlőség nagy elvét; ki kell vakarnunk nemzeti életünk szótárából azokat az egész világon páratlan ellenmondásokat, melyeken, nem tudjuk, sirjunk-e, kacagjunk-e. Mert Magyarországon a cizmadia fiából lehet hercegprimás (példárá Simor János), lehet igazságügyminiszter (példárá Horváth Boldizsár), de nem lehet — szolgabíró! Mondjak-e ennél többet ez alkalommal?

A válaszfalakat le kell döntenünk, — mondá a földmívelési ügyek minisztere. Hát döntsük le. A népek irántunk való nagy bizodalatlanságát enyésztesük el. A magyar nyelvet tegyük közkinccsé s jön majd nyomában a magyar szellem is. Emeljük a népet magunkhoz. Ezerszer mondom: emeljük magunkhoz. Ne tagadjuk meg a vértől való vért, mert ennek a megtagadásnak szörnyű bukás lesz a vége: a magyarnemzet bukása.

A válaszfalakat döntsük le...

B. E.

Budapest, június 16.

A közigazgatás. A közigazgatási szakértekezlet ma délelőtt 10 órakor a belügyminisztériumban Gulner Gyula államtitkár elnöklésével folytatta tanácskozását. A mai ülésen letárgyalták a közigazgatási bizottságok részére alkotott ügyviteli szabályzatnak 140 szakaszból álló előadói tervezetét. E tervezet a törvényhatósági joggal felruházott városokat is közelebből érdekelvén, a mai tanácskozásra több ilyen város képviselője is hivatalos volt.

A tanácskozás befejeztével Gulner Gyula államtitkár az akadályoztatása miatt távollévő minisztereinek nevében is megköszönte a szakértekezlet tagjainak kiváló buzgóságát és nagybecsű észrevételeiket és kérte őket, vigyék haza azt az öntudatot és azt a meggyőződést, hogy a kormányt is a legjobb akarat s a legigazabb törekvés vezérli a tekintetben, hogy tisztességes, gyors, becsületes, hazafias és a kor igényeinek megfelelő közigazgatás teremtesse. (Élénk éljenzés.) Végül Beniczky Ferenc főispán köszönetet mondott az elnöklő államtitkárnak a tanácskozás ügybuzgó és tapintatos vezetéséért. Ezzel az általános közigazgatási szabályzatokra vonatkozó szakértekezletek befejezést nyertek. Csütörtök délelőtt 10 órakor tartják a gyámügyi szakértekezletet.

A temesrékási mandátum. A temesrékási választókerületben megválasztott Lendl Adolf dr. ellen beadott petíció dolgában ma volt a kir. kurián a folytatási tárgyalás. A vizsgálat eredményét Beck Hugó kuriai bíró ismertette. A kuria tizenhárom ténykörményre rendelte el a vizsgálatot, főleg arra, vajjon igaz-e hogy Lendl Adolf dr. a választás előtt az Eln. temesrékási takarékpénztár és járási népbank igazgatóival és tisztviselőivel abban állapodott meg, hogy a két intézet pressziót gyakorol adósaikra, kölcsöneiket felmondja és részletfizetési kedvezményeiket megvonja, ha nem szavaznak Lendl Adolfra, ellenben visszavonja azok kölcsöneinek felmondását, akik Lendlre szavaznak? A (tárgyalás folyik.)

A bosnyák vasutak. A hivatalos közlöny ma száma közli azt a királyi kéziratot, mely a Szarajevótól a Lím völgyében az Uvac melletti Sandzak határáig és Visegrádtól elágazólag a Rzaa völgyében a Vardiste melletti szerb határig, továbbá a Samactól Dobojig és Bugojnától Arzanóig vezetendő vasutvonalak építéséről szóló törvényt szentesíti.

A nap politikája.

Budapest, június 16.

Javítják a közigazgatást. Ócska, elhasznált kabát: a emlékeztet ez a mi közigazgatásunk, melynek eredeti szövete rég elpusztult már az idők folyamán, vagy a reája vetett foltok alól nem látszik ki. Ma már e folt hátán folt köntösre foltot sem vehetnek, csak a leszakadozott gombok helyére varrogatnak ujakat, csupa szedett-vedett jószágot úgy, hogy kettő sincs párja közöttük.

Szerencsétlen tényező ez a mi közigazgatásunk. Jó félszáz év óta mintha csak kegyelethől tartogatnák főt, mert védelmezőinek csak egyetlen érvük akad — az, hogy ezer éven át a vármegye volt a magyar állam létalapja. Ez pedig eléggé győnge érv. A husz esztendeig használt eke aligha lesz jó a huszonegyedik évben is és hogy unokáinknak nem felel meg nagyapjuk szokása, az föltétlenül bizonyos. A vármegye mindig konzervatív volt, mert multjához, hagyományaihoz ragaszkodott. Ez ölte, ez öli meg és teszi szánalmasan nyomorúvá közigazgatásunka

Közigazgatásunknak sohasem akadt még Messiása. A negyvennyolcas és hatvanhates nagy változások idején Kossuth és Deák mindig az összeség, az egész magyar nép, a teljes Magyarország jóvoltát keresték. A vármegye érdekeit eleddig akarata ellenére legerélyesebben Eötvös József báró védte, mert «A falu jegyzője» mégis a közigazgatás védelmére íródott.

— Az állatorvosi könyvek címlapját egy ló képe díszíti. Erre a lóra föl van rajzolva mindama számtalan betegség és elfajulás, mely lovat érhet. Am olyan ló, melynek valamennyi föltüntetétt betegsége meg volna, sehol sincs. Ilyen, Deák Ferenc mondása szerint, Eötvös regénye is. Egyetlen vármegyére tolja rá valamennyi megye bűnét és a fogfájást úgy akarja gyógyítani, hogy a beteg fejét vágatja le.

Eötvös óta csak Szápáry Gyula gróf, egykori miniszterelnökünk dolgozott a közigazgatás érdekében. A törvényhozás akkor törvény útján utasította a mindenkori kormányt, hogy a törvényhozást államosítsa, de ezt eddig senki sem hajtotta végre. Most Széll Kálmán a közigazgatási ankett révén tesz kísérletet arra nézve, hogy a közigazgatást javítsa. Jóakarátat tisztelom és méltánylom, csak a módszer fölött mosolygok. Nem hiszem, hogy az ilyen foltozgatás munkának nagy eredménye lenne. Sőt semmi eredménye sem. Új köntösre van szükségünk. Milyen legyen ez az új köntös? Aki tudni akarja, olvassa el Laboulaye Edvard francia publicistának Paris en Amerique című munkáját, mely már 1860-ban napvilágot látott. Ezt a munkát minden nyelvre lefordították. Magyarul is megjelent — Márkus István a fordítója. Maró, metsző, ostromozó gunnyal csufolja ki benne Laboulaye a közigazgatás bajait Franciaország közigazgatását írta le Laboulaye, de az a kép, melyet az 1860-ik

évi ottani viszonyokról fejtett ki, ma tökéletesen reállik Magyarországra.

Tanuljunk belőle, ami annál könnyebb, mert benne van a gyógyszer is.

A mostani közigazgatási ankét? Mi az? Ma szó-özön, holnap aktacsomó. Ugy van — aktacsomó. És Magyarország eddig az aktákba fulladt bele.

Ez lenne jövőnk is?

Óh Laboulaye...

Ha szüjetésének tanuja nem voltam, de állandó figyelemmel kísértem, mint fejlődik az a csecsemő, akit székely körvasut névne keresztelek. Csikvármegye küldöttsége volt az első dajkaja. Hegedüs Sándor volt még akkor a kereskedelemügyi miniszter, mert 1901. november havában vezette. Györfly Gyula dr. elője a csikiakat. Csikvármegye alispánja: Becze Antal fejtette ki, hogy a székelység mentése érdekében föltétlenül szükséges az, hogy Szászrégen és Mádéfalva között vasuti vonalat építsenek. Ezt Hegedüs megígérte. Megígérte kevéssel utóbb Horánszky Nándor is annak a kétszáz tagu székely küldöttségnek, melyet Kemény Kálmán báró, Bedő Albert és Györfly Gyula vezettek elője. Sajnos, az ígért egyelőre nem vált tette, mert Hegedüs lemondott és Horánszky meghalt.

De mit csinált az ígérttel az utód — Láng Lajos? Beváltotta. De ez a beváltás csak részleges és bár hálával hódolunk érte, de nem fojthatjuk el meg-
jegyzéseinket.

A székely körvasutak kiépítése a székely mentőakció egyik része lenne. A küldöttségek, majd Bedő Albert és Györfly Gyula többször kifejezték a miniszter előtt, — Láng Lajos előtt is — hogy e vasutnak hasznát csak akkor látják, ha az építést egyidejűleg nemcsak Szászrégenben, hanem Mádéfalván is megkezdik. Ennek tudatában csodálkozva látjuk, hogy a vonal egyelőre csak Dédaig fut. Mi haszna lesz ennek a szárnyvonalnak, ennek a csonka pályának? Semmi Valóban ez az a hely, hol jogosult a kívánság:

— Vagy mindent, vagy semmit!

A hivatalnokok fizetését rendezik. A zálogházi tisztviselők ennek hírére sürgős kérelemmel fordultak a kormányhoz, melynek főbb pontjai a következők: 1. Szerveztessék a budapesti királyi zálogház modern alapon, mint a bécsi. 2. Adassék a tisztviselőknek és szolgálóknak olyan javadalmazás, mint amilyent Ausztria ad a bécsieknek, nevezetesen, nyitassék meg előttünk is a VIII. fizetési osztály. 3. A becsüsek, mint Bécsben, vételessenek ki a tisztviselők és alkossanak maguk közt külön sláust. 4. A közvetítő intézetek szintessenek meg és helyükbe állami fölvételi intézetek állíttassanak föl. 5. Töröltessék el a segédügyi elnevezés és a tisztviselők, miként a postánál, a X. fizetési osztálynál kezdődjék. 6. Helyeztessenek a zálogházi tisztviselők újból a miniszteri tisztviselőkkel egy összesített létszámba.

A pénzügyminiszter egyébként a szállongó hírek szerint már elkészítette a tisztviselők fizetésének javítását a törvényjavaslatot amelyket a kormány ez év szeptemberében szándékozik a képviselőház elé terjeszteni. E javaslat szerint a tisztviselők évi fizetése három, illetőleg két osztályban így alakul:

XI. fizetősztály	1400	1600	1800 K
X.	2000	2200	2400 «
IX.	2600	2800	3000 «
VIII.	3600	3800	4000 «
VII.	4400	4800	5200 «
VI.	6400	6800	7200 «
V.	8000	9000	— «

A képviselőház holnap, kedden tartja legközelebbi ülését, de a főrendiház sem pihen még ez idő szerint. Ugyanis a főrendiház mentelmi bizottsága ma d. u. 5 órakor ülést tart. Napirendje: Odescalchi Géza herceg mentelmi ügye. Az igazoló bizottsága meg 18 óra után 5 órakor tart ülést. Napirendi: a főendek jegyzékének folytatási tárgyalása; 2. Vay Ádám gróf királyi leveleinek kieszakoztatás szorgalmazó kérvénye; 3. Draskovich József gróf vagyoni képesítésének megszűnté folytán határozathozatal.

Ennyi és ilyen nagy jelentőségű munka tükélesen elegendő a főendek elője nyári időszakra. Vagy az, hogy a képviselőház se végeztet m. j. föltétlenül az ehelyek egyelőre obstrukcióval fenyegetőzik.

De vajjon bevállják-e a fenyegetést?

—dos.

BITOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre leegyszerűsítettől a legfőbb kivételig legintányosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknel.

E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teraz-köut 8. sz.

(Andrássy-ut közelében)

oo Nagy képes árjegyzék ingyen oo

Világ folyása.

— június 16.

Angolországban a Koronázási ünnepek ma kezdődnek. Az ünnepség egész e hó végéig tart s gazdag program sorozatából áll. Lesz katonai parádé, különféle (hadsereg, jogászok, építőmesterek, gyarmati politikusok és államférfiak) lakomái, természetesen egymásután, nem ugyanegy napon. Lesz lövészverseny, diszkoszítás London főbb utcáin, haditengerészeti szemle, templomszentelés s legvégül a windsori kastélyban egy kerti ünnep, melyre a király ezernél több vendéget hívott meg. Lesz pompa, híhetetlen, mesés ragyogás, felvonulnak (hadvezér últe képpel) a dús, gazdag, gyarmatokban megmilliomosodott pecek s az angol hölgyek gyémánttól, aranytól nehéz öltözetekben. Híres az angol korona, mely II. Károly király idejében készült, de csak utánzat, mert az eredeti a polgárháborúkban elveszett. Nem lesz érdektelen ennek a koronának ismerete, hadd tudjuk, mennyiben hasonlít a mi nemzeti kincsünkhöz, a Szent István koronájához. — A korona aranyból van, két ívvel. Az ívek keresztelésénél kicsinyített birodalmi alma van, egyikével a legszebb gyöngyöknek, míg két más gyöngy szalagról függ alá. De nem ez a legértékesebb az angol koronák közül, amelyeket a koronázó menetben kis vánkásokon visznek. Így az ugynevezett birodalmi korona középső keresztjén tiszta azurkék zafir van, amelynek értéke szinte megbecsülhetetlen s ezenkívül sok száz smaragd, gyémánt, zafir és rubin díszíti a pompás diadémot. A birodalmi alma tizenöt centiméter átmérőjű arany golyó, smaragddal, rubinnal és gyönggyel kirakott gyűrűvel, felül keresztrel, amely gyönyörű ametisztből emelkedik ki. A királynénak kisebb koronája és kisebb birodalmi almája van. Ezekon kívül van még hat királyi pálcza, arany sarkantyú, karperec, kard és Szent Edvárd koronázó széke, egyszerű fából készült karosszék, mely négy országon áll. Az ülése alatt kődarab van, mely a legenda szerint az a kő, melyen Jákob álmában meglátta az égi lajtorját. Ezen a kőön minden angol király csak egyszer ült, koronázásakor. Viktória kétszer: koronázásakor s hatvan éves jubileuma alkalmából.

Egy osztrák röpiratra térjünk át ezek után, mely fölötté érdekes és időszerű tételt bolygat meg. A könyvesboltok kirakatában napok óta egy füzet látható. Ez a címe: A birodalom külügyei és a Ferenc Ferdinánd főherceg pétervári utazására vonatkozó magyar interpellációk. Szerzője dr. Dantscher von Kollesberg, az innsbrucki egyetem tudós professzora.

Ez a röpirat azok után az interpellációk után íródott, melyeket Visontai Soma és Komjáthy Béla képviselők intéztek a miniszterelnökhöz a trónörökösnek pétervári útjával kapcsolatban. A röpirat lényegileg azt tárgyalja, hogy a parlamentnek a főherceg utazásához semmi köze, másrészt Magyarországnak a külügyek vezetésére semmi néven nevezendő kompetenciája nincs. Tendenciája nyilvánvaló. — Meg akarja fosztani Magyarországot a külügyi befolyástól, mely jogosan megilleti s azért törekszik ezt kimutatni, mert látja, hogy mi a vámsorompók felállításától sem riadunk vissza. Fejtegeti az 1867. XII. t.c. külügyi tételét s ebből bizonyít, holott ép ez a t.c. külügyekre vonatkozólag a pragmatica sanctióra utal. Részletes közjogi magyarázatával azonban nem foglalkozunk, mert ez a röpirat sem elég tudományos, sem elég komoly ahhoz, hogy erre érdemesítsük Fejtegetései egyoldalú s lépten-nyomon kiüti fejét a magyar közjogban való teljes tudatlansága. Olyan dolgokat magyaráz félre, melyek alapvető közjogi tények. Persze mit nem lehet megírni anélkül, hogy az ember sejtene is a valóságot?..

Alig végződött be Angliának a burokál való háborúsága, máris új vállalkozásról beszélnek s azt telegrafálják Európaszerte, hogy a háboru van kitörőfélben Anglia és Franciaország között. Ezelőtt négy évvel már összeütközött a két terjeszkedő állam Afrikában, Fashoda helység miatt. Nem volt ez a birtok nagy jelentőségű, csupán hatalmi kérdés. A franciák engedtek s ma az angolok uralkodnak Kongó vidékétől egészen a Nilusig. Ez az előjátéka annak a legújabb angol expedíciónak, mely Morland ezredes vezetése alatt a Csad tónál sikerrel járt. S amint értesít a Reuter ügynökség, az angolok előnyomulása sikerrel járt. Tehát a Csad tó lesz a helyszíne a francia—angol legújabb összeütközésnek s annál mérgelesebbnek ígérkezik, mert Delcassé külügyminiszter kijelentette, hogy Franciaország a Csad tó vidékéről nem mond le. Az ügy igen komoly. Lehet, hogy diplomáciai uton intézik el s így tén Franciaország nyerné meg a kártyát s a franciák kárpótlást nyernének Fashodáért (a Revanche pour Fashoda) Ugy is

megoldható lenne a kérdés, ha a vidéket eladná Franciaország, ha ezt Delcassé keresztülvihetné, ha ez meg nem történik, a háboru elkerülhetetlen. Londonban azt hiszik, hogy a franciák engednek s nem merik Angliát terjeszkedésében gátolni. Kitchenert, ki a megszállást vezeli, üdvözlő irattal lepi meg a nép. De viszont Franciaország oly erős befelé, hogy nem igen tanácsos vele egyhamar kikötni.

TÁVIRATOK.

A bolgár fejedelem Oroszországban.

Pétervár, június 16. *Ferdinánd* bolgár fejedelem tegnap meglátogatta a krasnojarszkei táborot és jelen volt a különböző csapatosztályok gyakorlatain. A tábor meglátogatása után Vladimir nagyhercegnél reggeli volt. A fejedelem Moszkvába utazott. Miklós cár Stanciof bolgár diplomáciai ügyvivőnek a harmadik osztályú Vladimirendet adományozta.

Béka Délafrikában.

Pretória, június 15. Botha, Dewet és Delarey a jövő hónapban Európába utaznak.

Pretória, június 15. Eddig 15,177 bur adta meg magát, köztük 835 fokföldi felkelő. A „nationalscouts“ név alatt Vilonel és Cellico tábornokok által alakított, vagy 6000 főnyi burcsoportok e hó 17-én szétoszlának.

Az osztrák katolikus legény-egyesület.

Bécs, június 16. A katolikus legény-egyesület tegnap ünnepelte fennállásának 50 éves jubileumát. Az ünnepségen képviselve voltak Magyarország és egész Ausztria legényegyesületei, azok közül voltak ott londoni, párisi, brüsszeli, stockholmi, berlini, müncheni, kölni és a világ más városaiból való vendégek. Az ünnepi istentisztelet után az egyesület a Musikverein nagytermében disztyulést tartott, amelyen jelen volt Lipót Szalvátor főherceg, Grusch a bíboros hercegek, Talliáni pápai nuncius és más előkelőségek. A gyűlésről üdvözlő táviratot küldtek a királynak és a pápának. Gruscha bíboros beszédet mondott.

Kuba.

New-York, június 15. A New-York Herald jelenti Havannából, hogy Kuba szigetén a gazdasági helyzet hétről-hétre rosszabbodik. Ezer számra vannak foglalkozás nélküli tiltványesek, akiknek sem tőkájük, sem hitelük nincs. Az odaváló lapok éhínségtől és zavargásoktól tartanak.

A trieszti sztrájk.

Trieszt, június 16. A sztrájkoló építőmunkások és munkaadók képviselőiből alakult választott bíróság szombaton több óra hosszat tárgyalt és sikerült megegyezésre jutni. Tegnap délelőtt tartott gyűlésükön a kömvisek elhatározták, hogy elfogadják a választott bíróság határozatait. Ma újra munkába álltak a sztrájkolók. A kávé-munkások holnap szintén munkába állnak, mert munkaadók több engedményt tettek nekik.

VIDÉK.

— **A debreceni székelyek.** Debreceni székely testvéreink tegnap megalakították a székely társaságot. Debrecen közönsége, mely felejtetlen lelkeséggel fogadta a télen a székely írókat, most is rendkívül nagy érdeklődéssel viseltetett a székely testvérek szervezkedése iránt. *Dobieczy Sándor*, ez a lelkes magyar, Debrecen városának egyik országgyűlési képviselője elnökölt az alakuló gyűlésen, melyet Hajdumegye székházának nagytermében tartottak. Megjelent a gyűlésre a város színe-java. *Dobieczy Sándor* emelkedett szellemű beszédben rajzolta meg a székely akciót s a most már országszerte szervezkedő székely társaságok célját: a magyar faj kulturális és gazdasági megerősítését, a székely és magyar testvérek kitömörítését. Leikes éljenzés-sel fogadott beszéde után felolvasták az alapszabályokat s megalakult a tisztikar. Isten áldása legyen a debreceni székelyek és magyarok szövetségén!

A tisztikar a következőleg alakult meg: elnök Pünkösdy Ferenc, társelnök dr. Barta Béla, titkár Biró Géza, jegyző Vancsa György. Választmányi tagok: (feljében székelyek és erdélyiekből, feljében debreceniekből): Bakonyi Samu orsz. képviselő, Benedek János orsz. kép-

viselő, Csath Zsigmond postafelügyelő, Dobieczy Sándor orsz. képviselő, Hadházy Ferenc doh. gyári igazgató, Harmath Gergely reálisk. tanár, dr. Kardos Albert reálisk. tanár, Karap Mór földbirtokos, dr. Kérészi Zoltán jog. ak. tanár, Komlóssy Artur főjegyző h. polgármester. Koncz Ákos városi tanácsos, Roncsik Lajos városi tanácsos, Szabó Kálmán ipar és k. k. elnök, Szávay Gyula ipar és k. k. titkár, Székely Ferenc felm. felügyelő, Szűcs Miklós törv. elnök, Tolnay Kornél máv. üzletvezető, dr. Varga Lajos ügyvéd, Veszprémi Zoltán megyei főjegyző, Zimmermann Gyula reálisk. tanár.

A választmány — jelenti levelezőnk még — kiegészítendő lesz, mert a cél minél több derék embert belevonni a hazafias akcióba.

— **Rákóczy és Kossuth Háromszék megyében.** Lapunknak írják: Törvényhatóságunk e hó 12-én kimondotta, hogy a Rákóczy-féle becsmélő törvények eltörlése, a Kossuth szobor felállítása, s a 48-as honvédek érdemeinek törvénybe iktatása végett az országgyűléshez felir. — E határozat egyhangulag hozott, bár az állandó választmányban egy kérdőjelem volt.

— **Város a megye ellen.** Szentestől íják: Tegnap a függetlenségi érzelmi lakosság népgyűlést tartott, amelyen tiltakozott a vármegye májusi közgyűlésén hozott ama határozat ellen, amelylyel a Hevesvármegyének a szabadsághősök emlékének törvénybe iktatását kérő feliratát elutasították.

— **Turócvármegye a szabadsághősökért.** *Turóc-Szent-Mártonból* jelentik: Turócvármegye törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén az állandó választmány javaslata alapján egyhangulag elhatározta, hogy feliratot intéz a képviselőházhoz a Rákóczyt, Thökölyt és Bercesnyit diffamáló törvény eltörlése tárgyában. A közgyűlés tót nemzetiségű tagjai közül senki sem szólalt fel az állandó választmány javaslata ellen, ami nagyon jó benyomást tett, mert ezzel hallgatóság ők is elismerték, hogy a diffamált szabadsághősök harca nemcsak a magyarság, hanem az egész magyar nemzet szabadságáért folyt. A nagy harcokból különben a tótok is kivették részüket.

FŐVÁROS.

— **A főszámvevő jubileuma.** A székesfőváros közgyűlése elhatározta, hogy Lampel Hugó főszámvevőt a szolgálatának negyven éves évfordulója alkalmából, Márkus József főpolgármester vezetése mellett, küldöttségileg üdvözölti. Ez az ünneplés ma délelőtt ment végbe. A tanácssteremben nagy számból álló küldöttség jelent meg, a főszámvevőt Márkus József főpolgármester meleg hangú beszédben üdvözölte, kiemelve azokat az érdemeit, amelyeket a főváros pénzügyei s így az általános főlvirágztatás körül szerzett. A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után Lampel Hugó főszámvevő megköszönte az iránta megnyilatkozott jóakaratot s kijelentette, hogy még akkor is, ha majd az ereje csökkenésével kénytelen lesz nyugalemba vonulni, hűségesen fölajánlja szeretett szülővárosa érdekében, ha erre szükség talál lenni, a hosszú tapasztalatok útján szerzett képességeit. Az ünneplés a főszámvevő lelkes elttetésével ért véget.

— **A piaristák telkének ügye.** A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délelőtt rendkívüli ülésen tárgyalta a piaristák belvárosi telkének, s ezzel kapcsolatban a belvárosi plébánia-templomnak ügyét. Egész sereg terv merült fel a belvárosi templom elhelyezésére s hat telket is megjelöltek erre a célra. A bizottság tárgyalásán *Polónyi Géza*, *Heltai Ferenc*, *Kun Gyula* tanácsos, *Springer Ferenc* s végül *Devecis Ferenc* műszaki tanácsos szólaltak fel. A bizottság *Polónyi Géza* indítványára kimondotta, hogy az ügyet őszig elnapolja, amikor is az ügyre vonatkozó összes számítások előterjesztését kéri. *Heltai Ferenc* javaslatára elhatározták azt is, hogy a templomkérdés rendezésének tárgyalásába az egyházi hatóságokat is bevonják.

— **A zuglleti végállomás ügye.** A főváros hatóságához ma érkezett le a kereskedelemügyi miniszter rendelete, amelylyel — a főváros álláspontjával ellentétben — a zuglleti villamos vasúti vonalnak a vaskapuig való meghosszabbítását elejti és a vonal végállomásának a lesüllyesztését kívánja. A leirat nagy meglepetést keltett, mert a néhány héttel ezelőtt megtartott közigazgatási bejárás alkalmával a fővárosi hatóság, a közmunkák tanácsa és az állami rendőrség egyértelműleg közveszélyesnek jelezték az állomás lesüllyesztését s követelték a vonalnak a vaskapuig való meghosszabbítását. Másrészt a hatóságok műszaki közegei kimutatták, hogy a meghosszabbítás nem ütközik műszaki nehézségekbe és a közbiztonság kívánalmainak is teljesen megfelel.

BUTOR

jobb és olcsóbb mint bárhol ép ugy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butorraktárban.

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

BUDAPEST,

csakis VII. ker., István-tér 7. sz.

— **(Az őrvjögő vadrác esete.)** A súlyos vád, amelyért a Ház egyértelműen föltételeesen erkölcsi halálra ítélte minden józan ember megvetésére méltó tagját, Pavlovics Lyubomir szerb nemzetiségi képviselőt, beigazolást nyert. Hivatalos adatok igazolják immár, hogy van a magyar országgyűlésnek olyan tagja, aki tajtékzó dühvel ront legszentebb nemzeti eszméinknek, s akinek szemében annyira vörös posztó nemzeti énekünk, hogy hallatára, kivetkőzve minden férfiasságból arra velemedett, hogy kisgyermekeket agyafőbe verjen. Tudjuk, hogy a magyar parlament ismerni fogja kötelességét, s várjuk, hogy a halálos ítéletet végrehajtva kisöpri az országházából ezt az erkölcsi hullát, mielőtt feloszlatásával megfertőzi a Ház levegőjét. Ime a felháborító esetnek, amelyet maguk a hazafias szerb elemek is elítélnek, — hivatalosan megállapított részletei:

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter mihegyt értesült arról az inzultusról, melyet Pavlovics Lyubomir orsz. képviselő a nagyikindai vasúti állomáson a m. kir. államvasutak szegedi tápintézetének több növendékén elkövetett, táviratilag elrendelte, hogy a szegedi üzletvezetőség vizsgálatot indítson és annak eredményéről hozzá jelentést fejtessen. A vizsgálatot Krzepelka üzletvezető nyomban meg is indította, s ma már minden részletében be van fejezve. A kihallgatott tanúk nyilatkozatai alapján határozottan konstatálva van, hogy Pavlovics Lyubomir ezelőtt mintegy öt héttel Temesvára utaztában a nagyikindai pályaudvaron a m. kir. államvasutak szegedi tápintézetének növendékeit, különösen Pósa Mátyást és Hirsch Jánost tetlegesen bántalmazta azért, mert ezek a többi 30 fiuval együtt a Hymnuszt és a Szózatot énekeltek. Ezek a fiúk több más fiuval együtt azért szálltak le a vonatról, hogy vizet igyának és egy-egy percet vegyenek. Közben a vonaton maradtak folyton énekeltek a Hymnuszt. Ettől bosszult fel annyira Pavlovics, hogy a várakozó közönség jelenlétében rátámadt a kis diákokra a szavakkal: »Hát ti kölykök, elfeledtetek a nyelveket? Ezt nem jól teszitek!« Ezzel mindketőnek megbíálta a fülét a szavakkal: »Legalább emlékeztek meg arról!« A már öt hét előtt történt dolog úgy pattant ki, hogy Gömör József kalauz, aki szemtanúja volt a dolognak, elmesélte Nagy Mihály kecskeméti képviselőnek a budapesti pályaudvaron. Az üzletvezetőségen kívül Dellimanich Lajos torontali alispán és Wachtel Leó nagyikindai főkapitány is a tegnapi nap folyamán minden részletre kiterjedő vizsgálatot vezettek, amelynek eredményei megerősítik az üzletvezetőség vizsgálatának adatait, amelynek jelen voltak Papp Géza, Szabó Ferenc és Eremics képviselők is. Megállapították, hogy az inzultust látta a kikindai pályaudvar egész személyzete, forgalmi szolgálatot tevők, pincérek és a vendéglős, akik úgy mondják el az esetet, mint ahogy fentebb előadva van. Az üzletvezetőség kiküldöttje kihallgatta Elbert Jenő pincért, Horváth Mór pályaházi vendéglőst és Frankovszki temesvári tanítót, akik mindhármán látták az esetet. Ma délelőtt újra kihallgatták Szegeden Gömör József és Valkay Keresztély kalauzokat. Ezek azt vallották, hogy nem látták ugyan a bántalmazást, de a fiúk, akiknek a füle feldagadt a cibálástól, panaszkodva mondták el nekik a történeteket. Wachtel főkapitány kihallgatta Gyotgyevics rendőrt, aki, bár szemtanúja volt az esetnek, nem akart Pavlovics ellen vallani. Van még két szerb szemtanú, de ezek is igen tartózkodóan vallottak. Nem néztek oda a zavargás helyére, — ugymond, — de hármát hallották. Dellimanich alispán bebizonyítva látván a tényeket, kijelentette, hogy haladéktalanul följelentést tesz a kormány felé. Ma délelőtt Szegedre érkeztek Vészi János és Nagy Mihály képviselők, akik előtt Krzepelka üzletvezető megerősítette az inzultusról szóló jelentést.

— **(Bárányág.)** Balogh Frigyes bankhivatalnok elment a Sárkát, Ajtai Sándor egyetemi tanár

— **(Aron és Mikes Kelemen.)** Háromszék egyetemi ifjusága július 5-én Kovásznán, a színházban, felerészben Gábor Áron-, felerészben Zágoni Mikes Kelemen szobra alapja javára, egybekötött zártkörű ESTÉLYT rendez.

Műsor: 1. Nyitány. 2. Elnöki megnyitó. Tartja Szacsay József joghallgató. 3. Ének „Azra”. Előadja a „Zágoni Emke vegyeskar”. 4. Hegedű-szolo. Előadja István János joghallgató. Emlékbeszéd. Tartja Megyaszi Mihály theológus. 6. Zene. Előadja az ifjuság. 7. Szavaltat. Tartja Kónya Kálmán theológus. Rákóczi-induló.

— **(A mérnöki doktoratus.)** A prágai két műegyetem hallgatói tegnap közös gyűlést tartottak, amelyen a mérnökcím kérdéséről tanácskoztak. A tanácskozás német és cseh nyelven folyt. Egyes szónokok köszönetet mondtak a kormánynak és különösen a közoktatásügyi miniszternek a mérnökcím kérdésében tanusított korrekt magatartásáért. A gyűlés végül határozati javaslatot fogadott el, amelyben azt kívánják, hogy a mérnökcím kizárólag végzett műegyetemi hallgatóknak adják meg és nem végzett ipariszkolai tanulóknak is.

— **(Pánszláv szerkesztő.)** Turóc-Szent-Mártonból jelentik a Magyar Távirati Irodának: Bielek János nyugalmazott tanító és a Turóc-Szent-Mártonban megjelenő *Ludov Noviny* kiadó-szerkesztője ellen a közoktatásügyi miniszter fegyelmi vizsgálatot rendelt el, mert lapjában a magyar nyelv tanítása ellen izgató cikket közölt. A vizsgálatot a közgazgatási bizottság megbízásából a járási főszolgabíró vezeti.

— **(Nagy vihar Erdővidéken.)** Nagy-Bacsonból (Háromszék) írják nekünk, hogy ott s általában Erdővidéken e hó 12-én óriási vihar dühöngött, mely a templom gombját is ledobta, a fákat kitördelte s sok kárt tett az épületekben is. Jég nem volt.

— **(Damjanich és Haynau.)** Szenicéről küldték hozzánk ezt az érdekes epizódot: A nagy Damjanich, még mint osztrák kapitány 1848. nyarán Haynau tábornokkal és Pethő Ferenc főhadnaggyal állt a temesvári vár kapujában. A városban hazafias ünneplés volt és zászlós éneklő menet haladt el a szemlélők előtt. Haynau mérgesen így szólt: Csak én ráma bíznák, majd elbánnék én e bagázsával, közéjük lövetnék. Bolondok! Damjanich visszafordult és ezt mondta: *És ezt egy magyar ember előtt mondja brigadéros úr?* Haynau ajkára harapott és semmit sem felelt. A három alak közül Damjanich aztán a szabadságharc félistene lett, kit Haynau kötéltre ítél. Pethő Ferencet pedig Olaszországba expedálták, honnét hasznaltan törekedett haza, a magyar szabadság védelmére. E kis epizódot, mely oly jellemző a nagy Damjanichra, özvegy Ludigné, egy most, Szenicen köztisztviselőben élő urhölgy (a férje is ott küzdött a honvédekkel) beszélte el, mint a ki azt unokabátyjától, Pethő Ferencőtől hallotta.

— **(Agyonlőtt huszártiszthelyettes.)** Tragikus esetet jelent keszthelyi tudósítónk távirata, amely részben burkolt és szinte érthetetlen részleteivel megdöbbent. Puthéány Zdenkő báró tiszthelyettes mostreg helyezték át Keszthelyre a 8. honvédhuszár-ezred második osztályához. A rokonszenves 20 esztendő kadétot hamarosan megszerette a keszthelyi társaság. E hó 11-én a fiatal kadét szolgálati mulasztás miatt néhány napi kaszárnyáristomot kapott. Mindjárt első este engedelmet kért az őrmestertől, hogy kimehessen a folyosóra, de alig, hogy künn volt, egy őrizetlen pillanatban megszökött. A kaszárnyából rögtön értesítették a színházban időző tisztikart és a tiszthelyettes elfogatására mozgósították a huszárorjáratot és a csendőrséget. Puthéány lakására ment, magához vette revolverét, azután a színházba ment, hogy fölkeresse Kunhegyi Miklós szintársulatának egyik tagját, Molnár Bellát, akibe néhány napi ismeretség után beleszeretett. A színházban a kulisszák mögé akart jutni, de az igazgató nem bocsátotta be. Erre a kadét a színésznő lakására ment, amelyet nyitva talált. Az igazgató és a csendőrhadnagy ezt megsejtve, utána ment, hogy rábírja a fogházba való visszatérésre. A tiszthelyettes a függöny mögé bujt és amint az igazgató és a csendőrhadnagy belépett, halántékához emelte revolverét. A két jóbarátnak sikerült a fiatal embert lecsillapítani. Mikor a színésznő lakását elhagyták, a kadét egyszerre otthagya kísérőit és az Amazon-szálló ebédlőjébe rohant, ahol barátai a színésznővel mulattak. Egy ideig ő is ott maradt közöttük. Mikor hazafelé tértek, a vendéglő előtt kísérői figyelmeztették, hogy jön az őrjárat. Kérve-kérték, térjen ki az őrjárat elől. A kadét azonban dühöngeni kezdett, ellökte magától Kunhegyi igazgatót, aki vissza akarta tartani és eliramodott a Kossuth Lajos-utca irányában. Csakhamar négy csendőrrel találkozott. Megállította őket és azt kérdezte, hogy őrjáraton vannak-e. A csendőrök vezetője igennel válaszolt, mire a kadét elkiallította magát:

— Zdenko kadét vagyok!

A csendőrök erre keresztben elállták az utcát. A csendőrhadnagy ezt kiáltotta:

— Lefegyverezni! Add meg magad!

— Soha! — szólt a kadét és abban a pillanatban eldőrdült fegyvere.

A csendőrök veszélyt láttak és mind a négyen lőttek. A lövések zajára nagy embertömeg verődött össze a kis csoport körül. A kadét átlépett fejével élettelenül feküdt a kövezeten. A csendőrök két golyójának nyomát megtalálták az egyik ház kapuján és a Radó-féle üzlet kirakatának vastábláján. Hogy a kadét életét a csendőrök golyója oltotta-e ki vagy maga lötte meg magát, azt még nem derítették ki.

A rokonszenves fiatalember tragikus halála nagy részvétet keltett az egész városban. Cselekedetét hiszterikus állapotával mentik ismerősei. A hadbíró Keszthelyre érkezett, hogy az esetet alaposan megvizsgálja.

— **(Diákszállók.)** A közoktatásügyi miniszter átiratban kérte a földmivelésügyi minisztert, hogy cenzus minden fürdő- és kirándulohelyen történő építkezésnél tartasson fenn egy-két ingyen szobát átutazó diákok részére. A földmivelésügyi miniszter kijelentette, hogy teljesíti a kívánást. Ezt a megszívlelendő példát, mely a diákoknak mostanában éledni kezdő kirándulási kedvét nagy mértékben fogja emelni, követhetnek ám mindent a fürdő- és szállodatulajdonosok! Magyarországnak nem válnék kárára, ha ifjai kissé megismernék, most, amíg nincs pénzük az utazásra, később, ha lesz, úgy is külföldre viszik majd...

— **(Plastograf.)** Ez a neve annak a találmánynak, melyet a Gondy Károly debreceni fényképész fedezett fel. E készülék nagy haladás a fényképészet terén, mert oly fényképeket készít, hogy a felvétel a képen kiomborodik s az így készült fényképek után a szobráz bátran mintázhat, ha eredetijét sohase is látta.

— **(Halálozás.)** Csáky Jenő máv. főtiszt meghalt Marosvásárhelyen.

Hönig Antal tekintélyes fővárosi polgár hitvesét, született Sonnenfeld Gizellát tegnap temették óriási részvét mellett.

Fried Adolf dr. ügyvéd a belvárosi polgári kör alelnöke tegnap 54 éves korában meghalt. Holnap temetik.

Borszék Károly 48-as honvédtiszt, magy. kir. Luciai tanácsjegyző élete 70-ik évében Budapesten elhunyt.

— **(Csehek Magyarországon.)** Eddig a felvidéken csupán a tótokkal volt bajunk, a csehek csak derék osztrák testvéreinknek okoztak fejfátsát. Most már úgy látszik tőnjaink a csehekkel kezdet fognak. Prágában szindikatus alakult, mely céljaul tűzte ki, hogy a cseh-tót politikai egységet közgazdasági uton egyengeli. Mi volt az első lépés? Hogy a felvidéken a cseh gyárak portékái tönkre tették honi iparunkat. S a második az, hogy Turócszentmártonban egy millió alaptőkével cseh részvénytársaság cellulóze gyárat akar alapítani. A gyár már épül is. De szerencsére aligha kezd egyhamar működni, mert papír gyár alapítására kértek engedélyt, s a kiküldött iparfelügyelő a cellulóze gyár létesítését több okból kifogásolja.

— **(A debreceni szabadság-szobor.)** A debreceni szabadság-szobor, mint debreceni levelezőnk értesít — maholnap elkészül Hirmann Ferenc budapesti ércöntő műtermében. A kőtalapzatot Tóth András mester már felállította. A Csokonai-kör vezető-emberei nagyban szervezik a leleplező ünnepélyt. A készülő szobor felirása ez: *A magyar szabadság dicsőségére Debrecen város közönsége 1902. augusztus 2.* Ez a nap keltőz ünnep lesz a debrecenieknek. Mert e napon vívott döntő csatát Nagy Sándor maroknyi honvédecapattal 1848-ban Debrecenben. A debreceniek ezt az eseményt is szeretnék a szobron feltüntetni s a szobor feliratát így kiegészíteni: *1849-1902. aug. 2.*

— **(Országos tanárgyűlés.)** Az idén július 3-án és 4-én tartja meg Brassóban idei közgyűlést az országos tanárgyűlés. A közgyűlés első napján Lád Károly elnök megnyitó beszéde után Földes Géza beszél a *polgári iskolák nemzeti hivatásáról*, azután Jakab József (Dobsina) mond emlékbeszédet néhai Rócey István választmányi tagról. Végül Kramer József (Kismarton) javaslata következik a polgári leányiskolák tanítási tervének módosításáról. A második napon Guttenberg Pálnak felolvasása nyitja meg a gyűlést. Ezután Hortobágyi Antalnak az írásbeli dolgozatokról szóló vitatétele következik. Beszél még Fekete Benedek (Hosszafalu) a magyar ifjusági irodalom remekeiről. A közgyűlés után kirándulást rendeznek Szénajába, Kovásznára, Bálványosra, Tusnádra és Segesvárra, ahol a kirándulók megkoszorúzzák Petőfi Sándor szobrát.

— **(A kőgáz.)** A miskolci csizmadia szelleme, aki tudvalevőleg a „csizmadia és kéjgáz” hangzatos nevével írta körül foglalkozását — megint kísért. Egy jámbor cipész-mester irigyelte meg a „köz- és váltó ügyvédek” szép, bár homályos címét s gondolván nagyot és merészet, kiadott egy hirdetést, melyben értesíti a n. é. közönséget, hogy Szatmáron, a Várdomb-u. 18. szám alatt, ha egyelőre nem is köz- és, de legalább váltó-cipészüzletet nyitott. Kéri a közönség megváltó pártfogását.

(Hajtsa a közönség ellen.) A mai postával a következő levelet vettük: Önök lapjában olvastuk a napokban, hogy minő élénk különbség van Haraszti Jellinek Henrik, a nemes emberbarát, s Jellinek a közúti vasutak igazgatója között. Nem tudjuk ugyan, hogy az igazgató minő módon vesz részt a vasut tényleges igazgatásában, de az tény, hogy ha tudtával történik a vasutjának hajtsája a közönség ellen — úgy szerencsése, hogy Haraszti felé nem az ő vasutja közlekedik. Mert Jupiterre mondjuk, hogy ez esetben a haraszti nem nemzeti előnévű, hanem egy borzalmas lincselés helyének megjelölésével kellene alkalmazni. Ha talán a tekintéletes szerkesztőség, meg embertársaim nem tudnának erről a hajszáról kegyeskedjek az aábbiakat tudomásul venni.

Mikor vasárnap, s egyáltalán más nyári délután a központi városkörtől elindulnak a hűvösvölgyi, meg a zugligeti kocsik, azoknak a belseje sokkal inkább hasonlít a heringgel tet dob zhoz, mint egy kocsihoz. A szabályszerű megteltésen felül a kalauzok belepréselnek még 15—20 embert, s el sem indítanak a kocsit addig, míg véglegesen meg nem zsufolódott. Szabályszerűen 10 percnél kevesebb ideig indítani, de 25—30 percnél kevesebb ideig tartani a kocsit. S mikor átment a Ferenc József-hídon — ott kezdődik a mulatság java. A kocsit itt felső áram hajítja, s át kell a felső vezetékkel kapcsolni. Ez emberi számítás szerint 5 pernyi munka. A kezelők elégtelensége, s talán ahhoz nem értő személyzet, az alaposan megrongált felszerelés az oka — de ez a művelet 10—15 percig elhúzódik. S mikor ennek vége, felszáll a természetes ellenőr, s a zsufolt kocsihoz razziát tart. Hát kérem ezt a rettenetes preselést Dante csak azért felejtette ki a poklok kínjai közül, mert még akkor Haraszti közönség nem volt ismeretes.

De nézzük csak kissé a menetjegyek abuzusát. Ha felülünk a körforgalmi kocsira a vámház köruton, a déli vasúti fizetünk 20 fillért, ha ez a kocsit esetleg nem körforgalmi, ugyanezen utért 30 fillért kell fizetni. Ha a Népszínházról megyünk a Hűvösvölgyig vagy a Zugligetig, a menetjegy 50 fillér — visszafelé ellenben ugyanaz a jegy 40 fillér — vagy ahogy a kalauzok tetszik. Fizettem ezért a jegyért már 40—50—60 fillért, soha sem tudva, hogy mennyi is az ára.

Nyílt, valóságos hajtsa ez, amit a nemes emberbarát vezetése alatt álló vasút a közönség érdekében ellen folytat. Ha nem akarnak becsületes közlekedést folytatni, ha nincs elég kocsijuk — ugyan miért nem adják át az egész forgalmat egy más társaságnak?

Idéig a levél.

(V suti tisztképző tanfolyam.) A hivatalos lap részletes hírdetést közöl arról, hogy az idei vasuti tisztképző-tanfolyam szeptember elejével kezdődik és jövő évi június végéig tart. A kurzusra való főteltelt írott kérvényben kell kérni, amelyet augusztus 1-től 20-ig lehet csak benyújtani a tanfolyam igazgatóságánál, a VIII. ker. Luther-utca 3. számú házban. Azok, akik önkéntes szolgálatot teljesítenek, ráérnek október 5-ig bevonulni a kurzusra, de erre kérvényükben előre engedelmet kell kérniük.

(Rövid hírek.) **Vesztett eb garázdálkodott** Szováta, Mikháza, Kőszvényes, Magyaros és Keresztur községekben. A szerencsétleneket Budapestre szállították védőoltás céljából. — **A kecskavári diákok** ügyében a közoktatásügyi miniszter meghozta már az ítéletet. E szerint két tanuló egy év mulva, tizenkettő pedig decemberben tétet vizsgálatot. — **Elfogott sikkasztó.** *Lachonau du Willarst*, ki a francia bankból 2 millió frankot sikkasztott, Genfben letartóztatták. S valószínűleg ki is fogják szolgáltatni a francia hatóságnak. — **Nihilista ösztöndíjra** jöttek rá Kalinszben. 115 lakost elfogtak. — **Szigetvár** magyar-osztrák hadihajó tisztjeinek tiszteletére Wilhelmshafenben sörestélyt rendeztek. — **A temesvári betegsegélyző** pénztár tíz évi fennállása alkalmából díszüléssel leleplezte a király és Baross miniszter életnagyságú képét. — **Földrengés volt** Szirakuzában tegnapelőtt éjjel. Szerencsétlenség nem történt. — **Járvány miatt** becsukták az iskolákat Battyán és Kunágótán. Mindkét helyen hastífusz miatt. — **Százéves jubileumát** üli a rizstermelés Temes-topolján Karácsonyi Jenő gróf birtokán. A telep 3600 holdas s legutóbb rizshántoló malmot állítottak fel rajta. — **Újra építik Fonyódon** azt a templomot, mely két esztendővel ezelőtt összeomlott építés közben. Augusztusban föl is szentelik. — **Jubileum.** Farkas János, a képviselőház főtérmbiztosa tegnap ünnepelte 10 éves szolgálati jubileumát. — **Bablók garázdálkodása.** Duvirierből jelentik, hogy pénteken éjjel Hacı-El-Begriben rablók felkoncoltak egy nyolc benszülöttből álló karavánt. Egy hónappal ezelőtt ugyanabban a helységben megölték egy karavannak öt kísérlőjét. Figid környékén mostanában nagyon sok rabló garázdálkodik. — **Leszuhant turista.** B. es lapok jelentése szerint Guttman Ferenc bécsi turista tegnap harmadmagával kirándult a Raxra. A reiss-tan gyalogosvénynél Guttman 300 méternyi magasságról lezuhant és szörnyen halt.

x **Felhívjuk** olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria” szállóval szemben létező női divat áruházára.

x **Csuz és közsvény** ellen elismert legkittünb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógyszerárban Budapest, V., Sétátér-utca és Szabadság-tér.

x **Högyeim!** Tessenek megtökíteni a Szent-Lőrinczi porcellán-festőgyár városi raktárában, Teréz-körút 32. szám alatt naponta beérkezőt újdonságokat. Szent-Lőrinczi porcellángyár. Városi raktár Budapest, VII., Teréz-körút 32. szám. Kuhinka István örökösei üveggyárának főképviseleje és egyedüli raktára.

Az olvasóhoz.

A MAGYARSÁG politikai napilap megellen minden délután 8—12, olykor 16 oldal terjedelemben.

ELOFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai küldéssel i
Egy hónapra . . . 1.—kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.—kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.—kor.	Félévre . . . 7.—kor.
Egész évre . . . 12.—kor.	Egész évre . . . 14.—kor.

A MAGYARSÁG kiadóhiv ataa Vámház körút 8.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **A bögre.** *Plantus* klasszikus vigjátékát mutatta be a Nemzeti Színház szombat este a magyar közönségnek, melynek egy része különben *Novelli* vendégjátékából ismeri már ezt a kis darabot. Az Aulariát a nevezetes olasz vándor emelte a modern szinpadra, nyilvánvalóan azért a kiváló jó szerepért, mely benne a realista színjátszó számára kínálkozik. A nagy szerep mellett még kiváló érdekessége a darabnak, hogy magva, váza Moliere Fősvényenek. Nemcsak a mese körvonala, nemcsak helyzetek, alakok, hanem fordulatok, ötletek, sőt szójátékok is azonosak a két darabban. Az összehasonlítás és egybevetés azonban nagyon érdekesen mutatja, mint nő fa a mustármagból, mint hímzete ki Moliere francia elmésséggel s a szerelem tarka színeivel az egyszerű és nyers, ám tartalós, jól szót vászmat s mint varrt ruhát a szövetből, nagy vigjátékot az egyfelvonásosból. *Gál Gyula* játszotta Eucliot, az agg fősvényt, nagy tudásának, színészi képességének teljes latba-vetésével. Szerintünk nagy erőssége *Gál* alakításának, hogy nemcsak az elagott szugorít mutatja meg nekünk, de azt is, ahogy ezt a szerepet a római hisztrio megjátszotta. Erős próbája ez a jellemző művészi játéknak, de egyuttal megadja a lehetőséget a komoly és humoros, a finom és drasztikus vonások egybeolvasztására. — A római klasszikus fősvény után Moliere klasszikus Fősvényét adták, ami a kritikusok szempontjából igen érdekes és érdemes ötlet, ám a színházjáró közönség eléggé méltányolni nem tudta s a két darab közt csak fölületes és tanulság nélkül való párhuzamot keresett és talált. *Gabányi* fősvénye ismert jó alakítás, melynek sajátsága, hogy milyen finom és pontos némely részleteiben, olyan elnagyolt egy-két helyen. — A többi színészek elég gyengén és kedvetlenül játszottak. (Sb.)

* **Új népszínmű.** *Hamvay* Sándor novellairó és Szilágyi-Somlyó város főkapitánya a Borbíróné tika címmel négy felvonásos eredeti népszínművet írt, amelye hóban Benedek Nándor jelenleg Szilágyi-Somlyón működő szinagazgató társulata által fog mint premiére színre kerülni a városi színházban. A darabot a Ruszt-féle népszínházi pályázaton 1893-ban dícsérettel tüntették ki.

* **Színész-növendékek vizsgálja.** Vasárnap *Solyosi* Elek színésziskolája tette le évrő vizsgáját a Népszínházban. A műsor igen sokoldalú volt: a *Nebánta-virág*, *Egy kis vihar*, *Parasztbecsület*, *Cgány*, *Szenesleány-szeneslegény* részleteiből állították össze. A növendékek nagyrészt értelmesen játszottak és beszéltek, de körülbe ül ennyi a jó, amit mondani lehet róluk. A lányokban, kik közül *Halasi Vilma*, *Gerőfi Rózi* és *Sándor Julia* válnak ki, van ügyesség és élénkség, de a férfiakról ezt sem lehet állítani.

* **Színházak műsora.** 1902. június 16-án. *Magyar kir. Operaház:* Az orsz. magy. kir. zeneakadémia operai tanfolyamának évrő vizsgálata. (Kezdeté fél 8 órakor.) *Nemzeti Színház:* Gringoire. Utána A csó. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Népszínház:* Kin Fu. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Vígsház:* A zsába. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Magyar Színház:* A postás fiu és a huga. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Fővárosi nyári színház:* Rip van Winkle. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Városligeti Színkör Házadójunk!* (Kezdeté fél 8 órakor.)

TORVÉNYSZÉK.

§ **Megrágalmazott főispán.** Mult évben történt még, hogy *Farkas János* dr., deési ügyvéd a belügyminiszteriumhoz intézett beadványában súlyos vádakkal illette *Bornemissza Károly* báró, akkori főispánt. A vádak, melyek igen súlyos természetűek voltak, egytől-egyig valótlannak bizonyultak. Nyilvános rágalmazással vádolva, került *Farkas János* dr. a törvényszék elé. Kérelmére megengedtetett, hogy ne a deési, hanem a budapesti törvényszék ítélkezék ebben az ügyben felette. Így került a rágalmazási ügy ma a budapesti törvényszék elé. Nárai Szabó Géza elnökölt a tárgyaláson, a közvédat *Darócy* képviselte. A felek ügyvédjeikkel együtt megjelentek. *Farkas János* drt *Edvi Illés* Károly védte, a magánvédat *Győrffy Gyula* dr. képviselte. Itélethozatalra nem került sor, mert a vádlott kijelentette, hogy az általa felhozott vádokról beismeri, hogy valótlannak voltak és sem mint főispánt, sem mint magán embert nem akarta Bornemisszát sérteni. A sértésekért bocsánatot kér s e nyilatkozatát a Bornemissza által kijelölt lapokban közli. Bornemissza az elégtétellel megelégedett s a vádat visszavonta. Az ügyész is elejtette a vádat.

§ **Öngyilkosság a börtönben.** *Gottlieb*, a pestvidéki királyi törvényszék által gyilkosság miatt elítélt fegyenc, a ki „Cserebogár Jóska” budapesti házalat két év előtt megölte, kirabolta és megfőzte, a nagyenyedi fegyházból az éjjel szökni akart. Az őrség észrevette és magánzárakába helyezte, ahol *Gottlieb* mérget vett és reggelre meghalt.

§ **Elítélt pángermán igazgató.** Korn Aurélt, az ismert pángermán igazgatót, a nagykikindai törvényszék kaució nélküli poltízálásért két havi fegyháza és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. Holnap pedig a szegedi esküdtsek fogja kimondani ítéletét Korn felett, a magyar állameszme ellen való igazgatásért.

NYILT-TER. *)

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, miszerint méltóságos báró Bornemissza Károly, szolnok-doboka megyei volt főispán ur ellen a nagyméltóságú magy. kir. Belügyminiszter urhoz 1900. évi szeptember hó 14-én 98651. szám alatt beadott panasz beadványom politikai surlódások folyamánya. Később meggyőződtem, hogy az abban méltóságos báró Bornemissza Károly urra vonatkozólag tett állításaim tévedésen és félrevezetőtésemen alapuló valótlanságok. S kijelentem, hogy báró Bornemissza Károly ur főispánsága alatti eljárását, valamint Ót magát minden tekintetben korrektnek és kifogásolhatatlannak tartom. Miért is a személyét érintő állításokért tőle engedelmet kértem.

Budapestben, 1902. június 16-án.

Dr. Farkas János s. k.
ügyvéd.

VERGYÖGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántal** máknál súlyos **ideg-, vér-, és borbajoknál**. Biztos védelem szelületes és elmozvar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most evezte száz ezer száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének egyetemi orvostudornak (Hemepsta) rendelőintézete van

Dr. Kovacs J.
Budapest V., Váci körút 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszó!
Betegeket, intézetben kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

*) Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

SPORT.

o **Alagi löversenyek.** A tegnapi versenyek részletes eredmény a következő: **I. Eladók versenye** 1000 kor., 900 m. Liptay B. Vielliebchen (lov. Szemere) első, Felicitas második, Joubert harmadik. Tot. 10: 23, 50: 60, 65, 242. — **II. Gyömöri akad. lyverseny.** 1600 korona, 4800 méter. Mravik P. Nyakas (lov. Machan) első, Geranium második, Csalfa harmadik. Tot. 10: 17. **III. Svábhegyi di.** 1500 korona, 3200 m. Liptay B. Ex-lex (lov. Szemere.) Mystery második, Spitzbub harmadik. Tot. 10: 15, helyre 50: 56, 62. — **IV. Eladók gátversenye.** 1500 kor., 2400 m. Miguel braganzai hg. Alfalfa (lov. Móric) első, Hamlet második, Nyajas harmadik. Tot. 10: 41 50: 66, 56. **V. Kétéves nyeretlekek eladóversenye.** 1200 kor., 1200 m. Jankovich B. Gy. Jövőre (lov. Martinkovics) első, Aite Wiese második, Wunderthater harmadik. Tot. 10: 94, 50: 92, 62, és 82. **VI. Junius di.** 1500 kor., 1600 m. Heimschel F. Tosti (lov. gr. Pejacsevich) első, adoma második, Zsupánka harmadik. Tot. 10: 25, 50: 62, 98, 66.

Magyar evezősök győzelme. Bécsből írják: A tegnapi délután tartott 22-ik evezősversenyen a „Pannonia” budapesti evezősegylet megnyerte a Jokey-club díját, az Osztrák evezős-szövetség díját, a Fürsterberg herceg-díjat, a regatta tisztelet-díjat és a gróf Harrach-díjat. A budapesti „Nemzeti Hajósegylet” megnyerte az osztrák vándordíjat. A magyarok győelmét nagyszámú jelenlevő honfitársaik viharos éljenzéssel fogadták.

KOZGAZDASÁG.

A lekötött regálékötvények kicserélése. A hivatalos lap most közli a pénzügyminiszter rendeletét, mely a konverziós törvény értelmében elrendeli a városok és községek javára vinkulált regálékötvények kicserélését más, szintén négy és fél százalékos kamatozó papírra. A kicserélés a m. kir. adóhivatalok útján ez évi július elején kezdődik oly módon, hogy a vinkulált regálékötvények a kamatfizető ival együtt július elsejétől kezdve kicserélés végett az említett pénztárnál benyújthatók. A pénztár az átadott kötvényről elismervényt ad, amelynek ellenében legkésőbbben négy hónapon belül ugyanannál a pénztárnál átvehető az új papírok.

Pénzügyi Compass. Tizenegy éve annak, hogy pénzügyi életünk egyik jó nevű szakembere — *Kormos Alfréd Pénzügyi Compass* címmel egy évkönyvet adott ki mely valamennyi nyilvános számadásra kötelezett vállalatot részletes alaposággal ismertet. Tizenegy év óta minden esztendőben megjelent ez a könyv, mely gondos szerkesztése révén nélkülözhetetlen segédeszközzé lett mindazokra nézve, akiknek bármilyen dolga akad a legkülönbözőbb vállalatokkal. A könyv külalakja egyre díszesebb, anyaga dúsabb lett, úgy, hogy ma már 65 nyomott ívre terjed és a legpróbb szövetkezetekről is hű felvilágosítást ad. A kereskedelemügyi minisztérium és az igazságügyminisztérium már régebben jóállást vállalt *Kormos Alfréd* munkájáért, melynek ára tíz korona és amely minden könyvkereskedésben kapható.

Postógyár Kolozsvárt. Megirtuk, hogy Kolozsvárot a mi tudós angol barátunk *Shrubsole* postógyárat áhít fel. A városi közgyűlés tudvalevőleg területet szavazott meg s más kedvezményben is részesítette a vállalatot *Shrubsole* hálás köszönettel fogadta s megígérte, hogy törekedni fog a polgárság érdekében minden tőle telhetőt meghálálni.

Vetések állása. A június 10-iki lelettel beérkezett gazdasági tudósítások alapján kiadott miniszteri jelentés szerint a vetések a június első harmadában uralkodott enyhe, bár esős és zivataros időjárás következtében általában szépen fejlődtek. Az ország keleti és nyugati részein azonban felhőszakadás és árvíz pusztított és pedig Marmaros, Szolnok-Doboka, Ugocsa, Beszterce-Naszód, Fogaras, Szatmár, Kolozs és Nyitra megyékben. Ugyancsak jégesőzések

voltak: Nyitra, Kis-Küküllő, Ung, Ugocsa, Fogaras, Kraszószörény és Temes megyékben. — A tulokok miatt egyes helyeken megdőlt a vetés, ezenkívül gyakran volt köd is, különösen az utóbbi időben majdnem az ország minden vidékén. Rozsdáról is érkeztek panaszok, ámbár ezen méreg egyelőre a leveleken észlelhető, és a további időjárástól függ, vajjon tovább terjed-e, és átmenye-e a buza szárára és kalászára is. Az esőből már elegendő volna, és tartós szép idő lenne kívánatos a vetések gyarapodására. Ezen hivatalos jelentéssel kapcsolatban a várható termés számokban kifejezve a következő:

buza 41.139,00 mm.
rozs 12.955,500 .
árpa 11.668,400 .
zab 10.657,100 .

A központi vásárosarnok áral. Június 16. (Vámos és Bruszt hatósági közv. üzleti jelentése). A piac mai forgalma a hétfői napnak megfelelően csendes lefolyású volt. A mai nagybani jegyzések. *Hus-félék* vidéki marhánus eleje 62—72 hátulja, 72—88 korona 100 kg.-ként. *Tojás:* I. r. friss telt alföldi tojás 57—58 koronát jegyzett eredeti ladánként. *Vaj:* I. r. szőv. édes tejszínből készült teavaj 1,90—2,20 koronát jegyzett. *Ózetek:* kg.-kint 1,60 koronával adtunk. *Délvidéki cseresznye:* most midőn már magyar áru elég van a piacon, nem képezi annyira a kereslet tárgyát és az árak is hanyatlottak.

Budapesti tőzsdék.

Gabonátőzsde.

Készárúüzlet.

Nyugodtabb hangulat mellett a kereslet korlátolt maradt, és így mindössze 10000 mm. buza kelet el változatlan áron.

Rozs iránt élénkebb volt az érdeklődés, míg a többi cikkeket nem méltatták különös figyelemre.

Folyó hó 13 este 6 óráig
15 . 6 óraig
érkezett

	elment
buza 23061 mm.	6876 mm.
rozs 1125 .	— .
árpa 457 .	235 .
zab 4086 .	469 .
tengeri 49225 .	7456 .
liszt 712 .	13034 .
korpa — .	2048 .

Buza: Tiszavidéki: 400 mm. 79 kgr 9.10 K. 300 mm. 78 kg. 9.90 K. 200 mm. 78 kg. 9.75 K. 200 mm. 78 kg. 9.75 K. felső, 300 mm. 77 kg. 9.85 K. 100 mm. 77 kg. 9.75 K. 400 mm. 78 kg. 9.30 K. 200 mm. 77.5 kg. 9.30 K. úszkös. 100 mm. 76.8 kg. 9.75. — Fejérmegyei: 1800 mm. 76.8 kg. 9.80 K. — Pestmegyevidéki: 100 mm. 76 kg. 9.35 K. dohos. 100 mm. 76 kg. 9.35 K. hibás. 150 mm. 74 kg. 8.50 K. úszkös. — Tolnai: 100 mm. 76 kg. 9.55 K. 100 mm. 76.6 9.55 K. — Zentai: 3900 mm 74.6 kg. 9.65 K. — Bácskai: 2600 mm 75 kg. 9.65 és fél K.

július elején szállítandó. — Rozs: 500 mm. 7.60 K. 3 hó 560 mm. 7.57 és fél K. 3 hó, 100 mm. 7.55 K. 3 hó 200 mm. 7.40 készpénzfizetés mellett — Árpa: 60 mm. 6.12 és fél K. készpénzfizetés mellett, malomba szállítva, 460 mm. 5.95 K. 3 hó hajótól kocsira rakva, Zab: 100 mm. 7.50 K. készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7.45 K. készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7.35 K. készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7.10 K. készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7.25 K. készpénzfizetés mellett.

Hat.ridőüzlet.

A hivatalos termésbecs és a jó idő lanyha hangulatra indították a piacot. Ezen irányzatot támogatta az olcsóbb külföldi jelentés is és így — dacára annak, hogy nagyobb forgalom nem fejlődött ki, — az árhanyatlás a mai napon elég jelentékeny.

Délben jegyez: októberi buza 7.85—86, októberi rozs, 6.53—54, októberi zab 5.71—72, júliusi tengeri 5.05—06 augusztusi tengeri 5.12—14, 1903. májusi tengeri 5.06—07.

Érték-tőzsde.

Főőzsde: Osztrák hitelrészvény 683.50. Magyar hitelrészvény 704.—. Koronajáradék —.—. Leszámitoló —.—. Jelzálog —.—. Rimamurányi 515.—. Államvasút 698.—. Déli vasút —.—. Alpesek 410.—. Városi villamos —.—. Közut vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 683.75 Magyar hitelrészvény 703.75, 4 százalékos arany —.—. Korona. —.—. Leszámitoló —.—. Jelzálog bank —.—. Rimamurányi 516.—. Államvasút 698.25 Déli vasút —.—. Alpesek 410.—. Márka —.—. Városi villamos —.—. Ipar és kereskedelm bank —.—. Közuti vasút —.—.

A szerkesztő postája.

Z. K. J. Budapest. Forduljon kérésével *Barabás* Samu levéltárnok urhoz (O szágos levéltár Budán), hivatkozzék reánk s majd megadja a kívánt utbaigazítást.

K. I. A-Szentmikályfalva. Ugy lesz, amint kívánja.

V. J. (Sas Ernő.) Tulságosan erős. Igezőn kár érte, mert komoly írói tehetség munkája s különösen rosszul esik nekünk, hogy nem közölhetjük.

„Kartárs.” Köszöljük.

F-i. Hal’ Istennek, kedvező fordulat állott be.

„Katoná.” Visszavonhatja az indítványt a gyűlés előtt is, a tárgyalás folyamán is.

Almási 4.647—26. számú olasz vörös kereszt sorsjegyen 30 lírát nyert.

D. A. Jobbaház. Sorsjegye nem nyert.

M. S. Kéty. Védekezés a zsiszk ellen: a magtár tisztán és szellősen tartása s pusztítani a megtámadott gabonaszemek melegítésével lehet, amennyiben a lárvák és a bábók ily módon ölhetők meg.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata.

Klotild.

REGÉNY.

(14)

Írta: **LEON DE TINSEAU.**

Ford: **MOLNAR GYULA.**

Képzelné-e kegyetlenebb gunyt ennél? Életemet adnám oda önnek, ha azt úgy lehetne átnyújtani, mint a kerti rózsát. Egész odaadásom nem képes önnek egy órai jó álmot, szenvedés nélküli napot szerezni.

Azt gondolom, önre sem kellemes az a tudat, hogy én boldogtalan, talán sokkal boldogtalanabb vagyok önnél? Ah! ön legalább egyetlen sorával képes volna engem boldoggá tenni.

Levelének egy sora mégis mosolyra készít. Ön tehát felteszi rólam azt, hogy egy másik nő egykor mint feleségem átlépi házam küszöbét? ... Sajnálom, hogy nem hisz abban, hogy férfiú örökre hű legyen. Most még csak jobban gyűlölöm azt az embert, aki önt megfosztotta ettől a hitétől.

III.

Szükséges-e hozzátennünk, hogy a hű, nemeslelkű, de azért állhatatos szerelem éppoly hatást gyakorolt, mint az a különös egyéniség, melynek leveleit olvastuk volt.

Az ősz beálltával *Falconneau* kisasszony, aki jobban érezte magát, édes apjával visszatért a biskrai kis házukba. Nemesak, hogy aludni, de keveset emi is tudott a leánya; a mint ifjút tréfásan elnevezte, levelet írt a peyradai boszorkánynak:

— Egy újságot írok önnek, amely örömet okoz: visszatért az erőm és gondolkodni is tudok. Noha erőm dolgában nem nagyon bizom, lehet, hogy ez bajomnak csak tréfás és rossz jótéka, mely mégis majd épp oda fog vezetni,

hová most, inkább, mint valaha, eljutni nem akarok. Kétségtelen az, hogy némely fájdalomaimra nem igen emlékezem vissza. Kezdem hinni, hogy az ön megjelenéséig életem csak rossz álom volt; jelenlegi helyzetem ma olyan, hogy azt mondhatom, csak két ember érdekel: az egyik az édes apám, akit naponta látok, most már néha-néha mosolyogva; a másik láthatatlan, aki — nemem — nemsokára szintén mosolyogni fog, ha megtudja, hogy szívem jobban van, egészen jobban. Ne átkozza tehát azt... amit átkozott. Én áldom annak boszorkányságát... és azt a bűvészt, akinek jó szíve és pompás tündérvesszeje van.

A szerelmes férfiú csaknem minden levelében szerelmét ecsetelte és így levelei egyhangúak lennének az olvasóra nézve, noha Klotild előtt — nagyon természetesen — érdekesek voltak azok. A leánya minden levélváltás után csak annál jobban érdeklődött ismeretlen barátja iránt. Lassanként oda fejlődtek a dolgok, hogy a leánya bevallotta a fiatal ember előtt, hogy meg szeretné ismerni. December elején már így írt *Chalmont*nak:

— Tudja-e, hogy mit tettem ma reggel? A tükörbe néztem, hogy megbizonyosodjam arról, vajjon van-e még arcom. Fájdalom, nem egészen telt és kerek! Még ön sem, pedig önben oly sok a költészet és a képzeltetés, még ön sem merné két ősi barackhoz hasonlítani. De, ami a fő, nem beesett, tükröm és én elhatároztuk már most azt, hogy mutatható állapotban vagyok.

Ily szempont vezérelt akkor, amikor felnyitottam az »Ünmutatót« és abban egy megfelelő olcsó »körutazási irányta« leltem fel. Biskra benne van ebben az utirányban, mint annak egyik állomása. A tél itt pompásnak ígérkezik. Ha ismerne egy turistát, akit a mi napunk érdekel és vonz. az Oázis szállóban, mely kitűnő hely, szí-

vesen foglalnék le számára egy szobát. És abban is biztos vagyok, hogy a szóban forgó turista, akinek egyébiránt jó lelke van, igen meg lenne elégedve azzal, hogy megvizsgáltatta azokat, a kik sem Franciaországról, sem franciaországi jó ismerőseikről nem feledkeztek meg, lettek légyen ismeretlen barátok is.

Mily különös dolog! Az eredeti szellemű ifjuz ez a meghívás korántsem készítette a terv megvalósítására. Feleletéből legalább arra lehetett következtetni, hogy a fiatal ember megjéjdt:

— Vajjon mit gondolhat ön felőlem, hogy a helyett, hogy vasutra, azután hajóra ülnek és látogatására sietnek, a tollat veszem újra fel? Ah, Istenem! Hiheti, hogy nem régóta utnak indultam volna-e, ha ez az utazás egyáltalában lehetséges volna? Talán egész eddigi, sőt jelen és jövőendő életemben ekkora öröm nem ért és mégis ez a boldogság az, ami tőlem megtagadtattott. Van egy dolog, amelyről ön — úgy látszik — nem bír tudomással: és ez az, hogy immár tartósan gondolt állapotára e közeledésem talán befolyással lehetne. Ez az ut, amelyre nem egyszer, de százszor is gondoltam, talán biztosabban megölné szegény ismeretlen barátját, mint egy pisztolylövés. Azért önnek azt tanácslom, hogy ne is gondoljon reá, annál kevésbbé, hogy én amugy is sokat gondolok arra. Ezen a világon talán sohasem látjuk egymást; az égben, remélem, találkozni fogunk. Szegény boldogtalan szívem minden dobbanását talán egypár szóval tudom önnek kifejezni: ön vagyok; egyetlenegy tekintetemre nem fogok az életben soha, senkit más érdemesíteni. Ha ön lesz az első, a ki megy, úgy mint gyöngéden imádozt jegyesemet gyászolni fogom. Ha pedig magam leszek az első, úgy biztos lehet afelől, hogy nevével ajkamon halok meg.

(Folyt. köv.)

Fióközletünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.



1 legújabb angol homespun női gallér 110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 frt.
 1 nagyon elegáns francia batizst pongyola 4.50 "
 1 elegáns utcai ruhára való angol zephir, minden hozzávalóval és díszszel 2.50 "
 Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkedíszszel 2.95 "

Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és díszszel (7 m.) . . . 4.- frt.
 Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint 1.70 "
 1 ablakra való csikos tunis-szövet függöny bordó, teget és krém színben 1.50 "

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —.60 frt
 1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "
 Paplanlepedő finom vászonból 1.80 "
 1 vég remek Herceg-vászon 30 rőt. 5.25 "
 1 vég dunna-vászon 30 rőt. 3.95 "
 1 vég finom chiffon 30 rőt. 4.75 "
 1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. 7.50 "
 1 vég czerma-kanavász 30 rőt. 3.80 "

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST, VII. ker. Kerepesi-út 52. sz. a Adria-szállóval szemben

SZINHÁZAK.

Kedden 1902. június 17-én.

Nemzeti Színház. Magyar Színház.
 A bögre, attaché. A postás fu és huga.
 Kezdeté fél 8 óraker.
NEPSZINHAZ. Főv. nyári színház.
 Lili. Orpheus.
 Kezdeté fél 8 óraker.
VIGSZINHAZ. Városlig. nyári színház.
 X asszony. Vizsgálati előadás.
 Kezdeté fél 8 óraker. Kezdeté 7 óraker.

HAASCHEK MIKSA
 Optikus (szelít Váci-utca) most:
 V., Eskü-ut 5, (Klotild palota,) Budapest.
 A „Délvárosi Kávéház“ mellett.)
 Jelmez és néprajsi fényképek (színes) nagy választékban
 Színházi látesők 4 frittől feljebb. Vadász- és verseny-tárcsók 8 frittől feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és torznettek 1 frittől feljebb. Lég-súlymérők 4 frittől felj. Hőmérők 40 krtól felj.
Műszemek
 ós választékban, (námam minden fajtában nélkül be is tételtek.)
 Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árt.
 Kirchner-féle citra-gitar és hegedű-húrok.

KÁVÉ
 tartós vászonzacskóban
 4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
 4 1/2 „ Gyöngy-kávé, 7.50
Belák István
 BUDAPEST,
 VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

A legnagyobb világhírű cipő-árubáz
 Budapest
Agulár Dávid
 Erzsébet-körút 6/c szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suví. Tartósságáért irásilag jótállók.
 Nem tetszős esetén a cipőt kicsérélem vagy a pénzt visszaadom.
Női-cipők: Zerge, cugos v. fűzős 3.- Zerge, gombos, kesztyűszár 3-30 Szervó, lakk v. keztyűbőr, fűzős 3-30 Zerge v. színes kereszt-csattal 2-20 Lastin, szivalaku cugos 2-60
Férfi-cipők: Borjubőr, cugos, sima v. heletes 3.- Vix-call, fűzős v. betétes 3-20 Föltűnő elegáns box-call 4.- Pincércipő, alacsony sarok 1-20 Szegényeknek uri v. női cugos 2-30

Új ár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 200 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Ár-jegyzék több 100 dívtalos ábrával bérmentve és ingyen.

Íróasztalok, Könyvszekrények
 mindenféle kivitelben és formában legolesőbb áron kaphatók
Dudik Jánosnál
 BUDAPEST,
 VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.
 Árjegyzék 60 fillér beküldésé ellenében küldetnek.

Kávé
 4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvétellel küld
 1 kiló háztartási kávé frt 1-15 1-20 1-30
 1 kiló Cuba kiv. finom kávé „ 1-40 1-60 2.-
 1 kiló Mocca-kávé „ 1-40 1-60 2.-
 1 kiló Arany Jáva „ 1-40 1-60 2.-
 1 kiló igen finom pörkölt kávé „ 1-30 1-60 2.-
Eisele-kávérakia
 BUDAPEST,
 Nefelejts-utca 3-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű
Sárkány és Schütz
 butorcéghez,
 Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt
 a New-York kávéházzal szemben
 fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajta új masszív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon irásbeli jótállás mellett.
 Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget
Sárkány és Schütz
 butorcég, kárpitosok és díszítők
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. sz. a New-York kávéházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben!
BUTOR-ELADÁS.
 Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.
DÓSA KALMÁN asztalos és kárpitos, Bpest, Erzsébet-tér 13. sz. I. emelet.
 Eladás nagyban és kicsinyben!
 Eladás nagyban és kicsinyben!

Sanid labdacso
 befecskendezés nélkül!
 A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer
Férfiaknál és nőknél
 egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacso tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.
 Kapható a
„Magyar király“ gyógyszerertárban
 Budapest, Marokkói-utca 2.

Első hazai zongoragyár!
HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.
 zongoragyáros, állami iskolák szállítója
 ajánlja saját készítményű zongoráit, mely verseny bármely külföldi zongorákkal.
 Budapest, Deák-tér 6. szám.
 (Anker-udvar.)
 Alapította 1896-ban.
 Millenniumi nagy érdemmel, kitűnő jó és szép munkahatadás, jó ízlés, versenyképességért 1893. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
 Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

Box Calf
 borjubőr ma a világ legjobb és a legtartósabb bőre, nem kell vix. elni, viselkedés pedig szép és elegáns. Mertkül elegendő a lábunk papirosa való körülrajzolás. — Kizárólag saját készítmény Föltűnő jó állás. Ár-jegyzék ingyen és bérmentve.
 Borjubőr sima, stápara való 3.20. Borjubőr betétes 3.-. Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-call, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.-. Dívtalos barna dagaria bergsteiger, elegáns 4.- Lakk, cugos v. bergsteiger 4.-. Női zerge cugos v. fűzős 3.-. Box-call fűzős 3.50. Barna dívtalos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.-.
 Nem tetszőt készséggel kicsérélek.
Agular Ede
 Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz. az Uránia-színházzal szemben.

Kávé és tea árak:

1 kiló háztartási	1.20	frt.
1 . verseny Portorikó	1.30	..
1 . Portorikó	1.50	..
1 . gyöngy, finom	1.50	..
1 . mokka	1.40	..
1 . mokka, legfinomabb	1.60	..
1 . arany Jáva	1.40	..
1 . arany Jáva, legfinomabb	1.60	..
1 . Kuba, finom	1.70	..

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávémat.

1 kiló vegyes pörkölt	1.40	..
1 . finom pörkölt	1.60	..
1 . Kuba, pörkölt	1.80	..

Kávéhoz csomagolható:

1/2 kiló Mandarin-tea csász. kevé.	1.60	frt.
1/2 . Mandarin-tea csász. kevé.	—	..85
1/2 . háztartási tea	—	..125
1/2 . háztartási tea	—	..65

1/2 is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László

kávé- és teakivíteli üzlete

BUDAPESTEN.

Főszék: VII., Rottenbiller-utca 12 a. Fiók-üzletek: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 61.

Férflak ingyen kapnak

Olyan új találmányu orvosságot, mely az elvesztett erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok, akik érte irnak. Ez a legbámulatraméltóbb csodaorvosság, mely megmentett ezeket, akik fiatal-kori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben vagy elvészített férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározza az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, akik a fiatal-kori kihágásokból származó nemi bajokban szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyítják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, ahol a meggyengülés szüke es, csatlalatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Institute-nak az al nt jelzett címre, ahonnan a csomagot ingyen elűdik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivétel nem tesz. Mindenki irat érte hár-onnan magyarul, mire titoktartás mellett postafutár-talával egy ingyen csomag orvosságot kap magyárázó könyvvel együtt. Irjon meg ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki nem fogja meg tudni.

A levelet így kell címezni:
State Medical Institute, 76 Elekron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika.
A levelek mind dig bérmentesítendőek.

Svájci óra ipar.



Minden szakfőrnek, katonatiszteknek, posta-, vasut- és rendőr-tisztviselőknak, valamint mindenkinek, kiknek pontos és jó zseb-óra van szükségére, szives tudomására adjuk, hogy az ujonnan feltalált valódi genfi 14 karatos (Sis- teme) glace hüttele-vel jelölt elektrizált arany-plat-que remontoir-órák kizárólagos elárúsítását átvettük. Az óráknak antimagnetikus biztonsági szerkezelt van, pontosan ki van próbálva és szabályozva, valamennyi nyírt írásban 3 évi jótállást vállalunk. Az óratokk-melyek 3 fedeltek, nyomós rugóval ellátott fedeltek, teljesen modern pompás kiállításúak, s a legújabb abszolút változatban amerikai aranyfémből vannak előállítva, s 14 karatos aranylemezzel bevonva, úgy, hogy teljesen a valódi arany színét mutatják, annyira, hogy még szakértők is a valódi 200 koronás arany órától sem tudják megkülön-böztetni. Az egyetlen óra a világon, mely az arany jellegét sobasem veszti el. Hat hónap alatt 10,000 utánrendelést s körülbelül 3000 elismerő-levelet kaptunk. Egy lérfi vagy 40 óra portó és vámtmentesen csak 16 korona. Minden órához börtök ingyen. Igen elegáns, modern aranyplaque láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 3-5 és 8 korona. Minden nem megfelelő óra visszavéteik, nincs kockázat. Szétküldés utánvétellel, vagy előleges pénz-beküldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versandthaus „Chronos“ Basel (Svájc) kell írtézni. Levelek Svájcba 25 filléres, levelező-lapok 10 filléres bélyeggel látan-dók el.

Magyar kir. államvasutak.

Vonatösszeköttetések

Budapest és a nevezetesebb hazai für-dők és gyógyhelyek között.

Magyarországon: Az indulási és érkezési idők a középeurópai 105 szerinti vannak kitűntetve. Az éjleli időnél esti 6 órától reggeli 5 óráig terjedő időszakban vannak kitűntetve. — A gyorsvon. vas-vasúton nyomtatott órásamókat vannak jelölve. — Az expresszvonatok nyomtatott órák és perczémmal vannak jelölve. — 1) Csak az 1-10. sz. sz. 15-ig bezárólag közlekedik. 2) Csak minden hétfőn, illetve hétfőn önmagában a következő keddén közlekedik. 3) Csak az 1-10. sz. sz. 15-ig minden vasár- és ünnepnap előtti köznapon közlekedik. 4) Csak jun. 1-től bejárólag sz. 15-ig közlekedik. 5) Tavasz és őszi előtti csak június hó 1-étől szeptember végéig közlekedik. 6) Csak augusztus és szept. hónapokban közlekedik. 7) Csak jun. 1-től aug. 31-ig közlekedik. 8) Minden szerdán közlekedik Berlin-Budapest közötti expressz-vonat. 9) Csak bejárólag sz. 15-ig közlekedik.

Ágost, (vasúti állomás Sárospatak-Budapest—Kelenföldön át: Budapest k. p. u. ind. 8:00 8:15 8:30 8:45 9:00, Sárospatak érk. 9:34 11:02 4:01 11:12 12:01)

Báta, (vasúti állomás Batta-fürdő) Győr—Csoornán át: Budapest k. p. u. ind. 6:50 8:50 12:15 10:00, Batta-fürdő érk. 9:36 2:36 7:37 9:21.

Bartaliget, (vasúti állomás Szepez-Béla). a) Kassa—Poprád-Felkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 10:00, Szepez-Béla érk. 8:05 10:35 8:25 b) Zsolna—Poprád-Felkán át: Budapest ny. p. u. ind. 6:30, Szepez-Béla érk. 10:35

Bártfa, (vasúti állomás Bártfa). Kassa—Eperjesen át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 10:00, Bártfa érk. 4:15 7:45 9:21 9:21.

Báza, (vasúti állomás Medgyes). a) Kolozsvár—Brassó Budapest k. p. u. ind. 8:10 8:45 9:15, Medgyes érk. 2:30 3:49 10:00. b) Aradon át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Medgyes érk. 2:30 3:49.

Békéscsaba, (vasúti állomás Tées, vagy Szinyér-Várallya). a) Miskolc—Bátyu—Királyháza át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:50 9:00, Tées érk. 6:00 4:18. b) Püspök-Ladányon át: Budapest k. p. u. ind. 6:50 9:15 9:30, Tées érk. 4:08 9:28 8:56. c) Püspök-Ladány—Szatmár-Nemethi át: Budapest k. p. u. ind. 9:15 7:00 9:15, Szinyér-Várallya érk. 9:15 8:48 8:08.

Borosznó, (vasúti állomás Borosznó-Szent-András). Zólyomon át: Budapest keleti p. u. ind. 7:30 9:35 8:30 5:20, Borosznó-Szent-András érk. 2:40 8:10 10:30 7:01.

Borsosújtelep, (vasúti állomás Szászvári). a) Kolozsvár—Székely-Köcsördön át: Budapest k. p. u. ind. 8:30 2:00 9:15, Szászvári érk. 6:44 6:44 12:16. b) Arad—Székely-Köcsördön át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Szászvári érk. 6:44 6:44 7:14.

Buziás, (vasúti állomás Buziás-fürdő). Temesvár—Józsefvároson át: Budapest ny. p. u. ind. 8:15 9:30 2:30 6:10, Buziás-fürdő érk. 4:16 10:00 10:30 10:30.

Ceiz, (vasúti állomás Ceiz). a) Miskolcra át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:50 2:35 11:15, Ceiz érk. 12:48 4:49 8:16. b) Füleken át: Budapest k. p. u. ind. 8:07 3:30 3:30 11:00, Ceiz érk. 11:01 4:14 8:37 7:43.

Csorbató, (vasúti állomás Csorbató). (A csorba-csorbató fogas-kerék vasúti csak június 15-től sz. 15-ig bejárólag van nyitva). a) Kassa—Csorbató át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 10:00, Csorbató érk. 8:20 9:15 9:45 11:00 b) Ruttkán—Csorbató át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 8:30 11:15 11:15, Ruttkán—Csorbató érk. 8:20 9:15 9:45 11:00 c) Zsolna—Csorbató át: Budapest ny. p. u. ind. 7:20 8:30 11:15, Csorbató érk. 8:20 9:15 9:45 11:00 d) Cseménre, (vasúti állomás Eperjes). Kassa át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 2:35 8:00 10:45, Eperjes érk. 1:45 5:04 9:45 6:23 9:25 6:23.

Földvár, (vasúti állomás Földvár). a) Kolozsvár—Brassó Budapest k. p. u. ind. 8:30 8:45 9:15, Földvár érk. 7:11 8:33 1:34. b) Aradon át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 2:15 10:00, Földvár érk. 7:11 7:11 4:48 8:33.

Füzesgyarmat és Igld-Fürdő, (vasúti állomás Igld). Kassa át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 2:35 8:00 10:00, Igld érk. 8:08 11:37 7:28 10:30 6:19 1:19.

Gárdonyi, (vasúti állomás Gárdonyi). Kassa át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 2:35 8:00 10:00, Gárdonyi érk. 3:37 7:30 12:00 11:14.

Gyertyán, (vasúti állomás Kábel-Pojána). (vasúti állomás Maramaros-Sziget vagy Nagy-Bocskó). a) Miskolc—Bátyu—Királyháza át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:50 9:00, Maramaros-Sziget érk. 6:10 10:30 4:44 Nagy-Bocskó érk. 12:00 5:22. b) Püspök-Ladányon át: Budapest k. p. u. ind. 6:50 9:15 9:30, Maramaros-Sziget érk. 4:44 10:30 9:43 9:43. Nagy-Bocskó érk. 5:22 12:00 10:43 10:43.

Harkány, (vasúti állomás Siklós-Vokány). Ul-Dombóváron át: Budapest k. p. u. ind. 8:00 8:15 3:00 8:00, Siklós-Vokány érk. 1:51 5:06 9:28 8:20.

Herkules-fürdő, (vasúti állomás Herkules-fürdő). Temesvár—Józsefvároson át: Budapest ny. p. u. ind. 8:15 2:30 6:10, Herkules-fürdő érk. 7:12 12:00 1:08 1:08.

Kovácsna, (vasúti állomás Kovácsna). a) Kolozsvár—Brassó át: Budapest k. p. u. ind. 8:30 9:15, Kovácsna érk. 12:33 6:00. b) Arad—Brassó át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 2:15 10:00, Kovácsna érk. 12:33 12:33 8:04.

Koriznyca, (vasúti állomás Rózsahegy). a) Ruttkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 7:30 8:06 8:30 8:30 12:00, Rózsahegy érk. 2:58 3:18 3:28 10:17 5:31. b) Zsolnán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:30 7:30 9:25 6:10 10:17

érek. 2:58 3:18 3:28 10:17 5:31. b) Zsolnán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:30 7:30 9:25 6:10 10:17

Körönd, (vasúti állomás Sővárad). a) Kolozsvár—Brassó Budapest keleti p. u. ind. 8:30 8:45 Sővárad érk. 8:28 8:30. b) Aradon át: Budapest keleti p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Sővárad érk. 8:28 8:28 8:30.

Liptó, (vasúti állomás Liptó). Ul-Dombóvár—Dugo selo—Banovárjánán át: Budapest k. p. u. ind. 8:00 8:00, Liptó érk. 6:34 2:07.

Lubló, (vasúti állomás Lubotin—Lubló-fürdő). Kassa—Aradon át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 8:10 10:00, Lubotin—Lubló-fürdő érk. 8:30 9:35 8:25.

Lucsina, (vasúti állomás Lucsina-fürdő). a) Kassa át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 8:10 10:00, Lucsina-fürdő érk. 4:11 8:15 8:46 11:54 7:19. b) Ruttkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 7:30 8:20 11:00, Lucsina-fürdő érk. 4:56 4:56 12:35 7:40. c) Zsolnán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:20 7:20 8:15 10:00, Lucsina-fürdő érk. 4:56 4:56 7:48 8:55.

Lúcski, (vasúti állomás Liptó-Teplá). a) Ruttkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 7:30 8:35 5:20 11:00, Liptó-Teplá érk. 3:11 3:28 12:28 6:00 10:25.

Málnás, (vasúti állomás Málnás-fürdő). a) Kolozsvár—Brassó—Sepsit-Gyógyon át: Budapest k. p. u. ind. 8:30 9:15, Málnás-fürdő érk. 12:09 5:53. b) Arad—Brassó—Sepsit-Gyógyon át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15, 2:15 Málnás-fürdő érk. 12:09 12:09 8:06.

Marillyó, (vasúti állomás Oravica). Temesvár—Józsefváros—Jassenován át: Budapest ny. p. u. ind. 8:15 8:30 2:30 6:00 10:10, Oravica érk. 7:12 12:35 11:09 10:57 11:40 10:57.

Parád, (vasúti állomás Parád). a) Kál-Kápolnán át: Budapest k. p. u. ind. 7:35 2:35, Parád érk. 12:45 6:40. b) Kis-Terenón át: Budapest k. p. u. ind. 8:35 11:00, Parád érk. 3:28 8:28.

Páveles-fürdő, (vasúti állomás Maramaros-Sziget). a) Miskolc—Bátyu—Királyháza át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:20 9:00, Maramaros-Sziget érk. 6:30 10:30 4:44. b) Püspök-Ladányon át: Budapest k. p. u. ind. 6:50 9:15 9:30, Maramaros-Sziget érk. 4:44 10:30 9:43 9:43.

Pöstyén, (vasúti állomás Pöstyén). Galántán át: Budapest ny. p. u. ind. 1:00 7:20 9:25 6:10 10:17, Pöstyén érk. 4:18 11:04 4:12 9:47.

Püspök-fürdő, (vasúti állomás Püspök-fürdő). Nagyváradon át: Budapest keleti p. u. ind. 8:30 2:00, Püspök-fürdő érk. 6:19 9:45.

Rajecz, (vasúti állomás Rajecz-fürdő). a) Ruttkán—Zsolnán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 8:25 5:20 11:15, Rajecz-fürdő érk. 4:23 10:00 9:46 14:00 4:28. b) Galántán—Zsolnán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:20 8:25 10:00, Rajecz-fürdő érk. 4:23 10:00 9:46.

Rák-Herény, (vasúti állomás Kassa). Miskolcra át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 2:35 8:00 10:45, Kassa érk. 12:44 3:30 8:37 7:25 4:15.

Rozsnyó, (vasúti állomás Rozsnyó). a) Miskolc—Bánrévén át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:50 2:35 8:00 10:00, Rozsnyó érk. 8:01 7:40 7:55 7:55. b) Füleken—Bánrévén át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 8:35 8:35, Rozsnyó érk. 8:01 7:40 11:14.

Sáza, (vasúti állomás Metzsefő, vagy Szomolnokbánya). a) Kassa—Szepeán át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 2:35 8:00 10:00, Metzsefő érk. 4:23 11:00 9:40 9:40. b) Kassa—Margittán át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:30 10:00, Szomolnokbánya érk. 5:45 8:45.

Stubnya-fürdő, (vasúti állomás Stubnya-fürdő). Hatvan—Zólyomon át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 9:35 8:30 5:20 11:15, Stubnya-fürdő érk. 1:24 7:17 9:35 11:00.

Sziklós, (vasúti állomás Gelelnék-Sziklós). a) Garam-Berzencén át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 9:35 8:30, Gelelnék-Sziklós érk. 1:24 6:24 8:19. b) Párkány-Nánán át: Budapest ny. p. u. ind. 6:00 7:20 2:15, Gelelnék-Sziklós érk. 2:24 7:24 10:24.

Szilács, (vasúti állomás Szilács). Zólyomon át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 9:35 8:30 5:20 11:15, Szilács érk. 12:27 5:29 8:37 4:00 9:00.

Szobrány, (vasúti állomás Nagy-Mihály, vagy Unyvári). a) Miskolc—S-A-Ujhelyen át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 2:35 8:00, Nagy-Mihály érk. 8:25 10:17 9:17. b) Miskolcra—Caepen át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:50 2:35 8:00, Unyvári érk. 5:47 7:16 11:36 11:36.

Szolva-Hársfalva, (vasúti állomás Szolva-Hársfalva). Miskolcra—Munkácsra át: Budapest k. p. u. ind. 2:35 9:45, Szolva-Hársfalva érk. 12:11 1:10.

Szováta, (vasúti állomás Sővárad). a) Kolozsvár—Brassó Budapest keleti p. u. ind. 8:30 8:45, Sővárad érk. 8:28 8:30. b) Aradon át: Budapest keleti p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Sővárad érk. 8:28 8:28 8:30.

Tarcsa-fürdő, (vasúti állomás Felső-Eőri). Győr—Szombathelyen át: Budapest k. p. u. ind. 6:50 9:50 2:15 9:00, Felső-Eőri érk. 5:45 8:45 9:45 8:45.

Tátra-fürdők és pedig Tátra-Fürdő, Felső-Tátra-Fürdő és Alsó-Tátra-Fürdő, (vasúti állomás Poprád-Felkán). a) Kassa át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 2:35 8:00 10:00, Poprád-Felkán érk. 3:40 7:15 8:16 11:26 6:31. b) Ruttkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 7:30 9:35 8:30 11:15, Poprád-Felkán érk. 4:30 5:05 8:16 12:38 8:30. c) Zsolnán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:30 7:30 9:25 6:10 10:17, Poprád-Felkán érk. 4:30 5:05 8:16 12:38.

Tátra-Lonnic, (vasúti állomás Tátra-Lonnic). (A poprád-felkán-tátra-lonnic vonal csak június 15-től szeptember 15-ig bejárólag van nyitva). a) Kassa—Poprád-Felkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 8:00 10:00, Tátra-Lonnic érk. 8:56 10:26 10:00 7:55. b) Ruttkán—Poprád-Felkán át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 8:20, Tátra-Lonnic érk. 8:56 10:26. c) Zsolna—Poprád-Felkán át: Budapest ny. p. u. ind. 7:30 8:10, Tátra-Lonnic érk. 8:56 10:26 10:26 2:00.

Teplá, (vasúti állomás Teplá-Trencsén-Teplá). Budapest ny. p. u. ind. 1:00 7:20 9:25 6:10 10:17, Teplá-Trencsén-Teplá érk. 5:44 12:34 6:59 10:00 8:00.

Thurzó-fürdő, (vasúti állomás Gólicbánya). Kassa—Margittán át: Budapest k. p. u. ind. 7:15 7:35 8:10 10:00, Gólicbánya érk. 3:20 7:45 6:55 11:10 6:55.

Tusnád, (vasúti állomás Tusnád-fürdő). a) Kolozsvár—Brassó—Sepsit-Gyógyon át: Budapest k. p. u. ind. 8:30 9:15, Tusnád-fürdő érk. 1:04 6:00. b) Arad—Brassó—Sepsit-Gyógyon át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 2:15, Tusnád-fürdő érk. 1:04 1:04 8:52.

Vihnye, (vasúti állomás Szonstálya—Vihnye). a) Garam-Berzencén át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 9:35 8:30, Szonstálya—Vihnye érk. 1:32 7:00 5:30. b) Párkány-Nánán át: Budapest ny. p. u. ind. 6:00 7:20 2:15, Szonstálya—Vihnye érk. 2:17 2:17 10:00.

Vizakna-fürdő, (vasúti állomás Vizakna-fürdő). a) Kolozsvár—Kis-Kapuson át: Budapest k. p. u. ind. 8:30 9:15, Vizakna-fürdő érk. 8:00 12:35. b) Arad—Tóvis—Kis-Kapuson át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Vizakna-fürdő érk. 8:00 8:00.

Zajzsa, (vasúti állomás Brassó). a) Kolozsvár—Brassó Budapest k. p. u. ind. 8:30 9:15, Brassó érk. 8:00 9:20 2:00. b) Aradon át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 2:15 10:00, Brassó érk. 8:00 9:20 2:00 2:00.

Ezen fürdőhelyek vasúti állomásaira Budapestről személyvonatok a következő menetidőket fizetendőek: Budapest—Kis-Kapuson át: Budapest k. p. u. ind. 7:30 9:35 8:30, Kis-Kapuson érk. 8:00 12:35. b) Arad—Tóvis—Kis-Kapuson át: Budapest k. p. u. ind. 8:10 2:15 10:00, Kis-Kapuson érk. 8:00 8:00.

Parád Kis-Terenón át gyorsvonattal I. oszt. 12 kor., II. oszt. 7:80; személyvonattal I. oszt. 9:90, II. oszt. 6:50, III. oszt. 4 kor. 10 fill.

Sárospatak gyorsvonattal I. oszt. 9 kor., II. oszt. 6 kor., személyvonattal I. oszt. 7:20, II. oszt. 4:80, III. oszt. 3 kor.

Ceiz gyorsvonattal Füleken át I. oszt. 18 kor., II. oszt. 12; személyvonattal I. oszt. 14:40, II. oszt. 9:60, III. oszt. 6 kor.

Csorbató gyorsvonattal I. oszt. 25 kor., II. oszt. 17 kor. 50 fill.; személyvonattal I. oszt. 19:50, II. oszt. 13:50, III. oszt. 10 kor. 50 fill.; személyvonattal I. oszt. 17:50, II. oszt. 14:40, III. oszt. 9:50.

Bártfa gyorsvonattal I. oszt. 27 kor., II. oszt. 18 kor., III. oszt. 14:40; személyvonattal I. oszt. 21:60, II. oszt. 14:40, III. oszt. 9:50.

Buziás gyorsvonattal I. oszt. 21 kor., II. oszt. 14; személyvonattal I. oszt. 16:20, II. oszt. 10:80, III. oszt. 7 kor.

Felső-Eőri személyvonattal I. oszt. 21 kor. 60 fill., II. oszt. 15 fill., III. oszt. 8:80.

Batta-fürdő gyorsvonattal I. oszt. 18 kor., II. oszt. 12 kor.; személyvonattal I. oszt. 15 kor. 60 fill., II. oszt. 10 kor. 40 fill., III. oszt. 6 kor. 50 fill.

Szepez-Béla — Bartaligetre gyorsvonattal I. oszt. 2

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szövegszerű beiktatás 3 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Felvilágosítást ad a kiadó hivatal, ha a hirdetés alatti állás és számát közli vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeggel beiküldik. Vidékről igen kényelmesen beiküldhetők az apró hirdetések postautalványokkal, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az ellátás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban, Vármű-körút 8. sz.

BUTOROK

nj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

Hirdetések felvételnek a publikus kiadóhivatalában.

Katona-ügyekben

ha törvényes jogcímen alapulnak, pl. reklamáció mint családfejtartó, örökösödési jogok, birtokosai kivételes szabadságolások, kivételes növelési engedélyek, önkéntesi, sorozási, utlevél-, illetőségi és tisztai ügyekben a legteljesebben jár el, jogtanácsosa útján szerzi be a hozzá való okmányokat.

Katonai ügyvivőség

Budapest, VIII., József-körút 22. szám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai iroda. Tessenek a címre ügyelni s más című vállalatokkal össze nem téveszteni.

WELLNER GYULA

Az ország elismert legkitünőbb speciálistája a műfogak készítésében

WELLNER GYULA

Lakik: Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 33.

A szájpadtás nélküli műfogaknak

Magyarországban a megbízható. Számítalan elismeréssel bírói ügyességét. Kinek műfogra van szüksége tisztelt olvasóink közül, az keresse őt fel Andrásy-ut-i lakásán, hol reggel 9 óráig d. u. 6 óráig áll rendelkezésére a foghiányban szenvedőknek.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos szer létezik a szürke haj elpárolására hajfestésként alkalmazva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**

Hajregenerator-ában

egy hatásos szeret találni, melyvel megszüntül a haj és szakáll a volt hajszín, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr és fehérméreg bepiszkolódnék. 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor. 50 fillér.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Egger Rádor-nyógytárában, Váci-körút 17. sz.

Vizsgai

jutalomkönyvek

nagy választékban olcsó áron kaphatók

BARTA LAJOS

könyvkecskedése és ***
*** antikváriumában

Lipót-körút 20.

Könyvjegyzék ingyen.

Egyházi szerek,

lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál

Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Tusnádfürdőn

kiadó nyolc tágas, szép szoba teljesen modern butor-zattal az **Ida villá**-ban. Egy szoba ára havonta 100-120 korona, egész évről 180-250 korona s lakással reggeli és uzsonna is kialakítható. Értekezhetni június közepéig Kasz Idánál Debreczenben (Kossuth-utca 24), június 15. után ugyan-csak a nevezetnél Tusnádfürdőn Ida villa.



Használat előtt. Használat után. **Miért nőgyógyászati a „FEEOLIN”-t.**

Kérdezzék csak háziorvosát, hogy a „FEEOLIN” nem-e a legjobb kozmetikai szer a kéznek, a hajnak és fogaknak. A legbiztonságosabb arccé és a legcsináltabb kezek előkelő, tiszta finomságot és alakot nyer a „FEEOLIN” használatával. A „FEEOLIN” 42 legnemesebb és legfrissebb növényből előállított zappan. — Jótékony továbbá, hogy az arccé és ráncok, bőrtáji (mitesszer) és arcpír-senések (wimmer) stb. a „FEEOLIN” használatával által nyomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN” legjobbjait tartalmazó — hajápoló — és hajszépitőszert, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbőrszűkeket megóvja. — A „FEEOLIN” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztítószert. A ki a „FEEOLIN”-t általánosan szappan helyett használja, foga és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz visszafizetésére, ha a „FEEOLIN” használatával nem sikerül. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2-50 kor., 6 drb 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni porto 20 fillér, 3 darabon fölül 50 fillér. Utánvételt 60 fillérrel több. Megrendelhető **FRITH M.** főraktárban Bécs, VII., Mariahilferstr. 23.

GUMMI
és halhólyag-különlegességek,
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja, halhólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja. Capottes americans 2, 3, 4, 5 frt tucatlja, párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja. Diana-öv, havibajkötél 2 frt 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.**
Magyar Orvosi Múszertárban
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókus-kórházzal szemben.
Arjegyek ingyen, zárt borítékban.
10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.

BUTOR
részletre vagy készpénzért kapható
Gonda Lipót
= butorraktárban, csakis
Dohány-utca 19.

Szabadalmazott Sport-fényezés.
Minden lehető színű fényezést, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fényezést gyártok. Színes fényezésaim használatánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fényezésénél, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ugyanak megfelelnek. Világos fényezésaim nyers bőrön is használhatók és pedig mindig csak ugyanaz az eljárás, mint a fekete fényezésénél.
LUSTIG MIKSA
sport-fényezés minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Legjobb árban veszem forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.
PRÜCKLER J. C.
BUDAPEST,
IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Butor
készpénzért vagy részlet-fizetésre legolcsóbban **Fuchs Bódog-nál** kapható
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Rendkívül olcsó Szt.-Lőrinczi PORCELLÁN fest. GYÁR
Városi raktár:
Teréz-körút 32. szám.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.	Elegáns, finom festés.
Étkező készlet, finom — — frt 6.50	Tea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75
szegély — — — — — 8.50	ugyanaz 12 szem. „ 7.—
rococo diszes festés, dus arany.: 10.50	rococo diszes fest., dus aranyozással 6 személyre — — 4.75
12 személyre.	ugyanaz 12 személyre — — 8.—
Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—	Kávé-készlet, finom, 6 szem. „ 3.75
disz.rococo fest., 6 személyre — — 28.—	6 személyre — — — — 4.75
Modern. Ujdonság! Elegáns.	MoCCA-készlet platauval — — — 6.50
Étkező barokk ibolyavirág dus arany. 6 személyre — frt 14.—	Csiszolt fin. üvegkészlet 6 szem. csillagvéssett — — — — 12.50
ugyanaz 12 személyre — — 30.—	Függő-lámpák, majolika 5 frt.ól
remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus arany. 6. személyre „ 16.—	35 cm. ernyő átmérő — — — 9.—
ugyanaz 12. személyre — — 35.—	40 cm. „ — — — 15.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.